
Poštnina plačana v gotovini. C en a  2 0 .— lir Spediz. in abb. post. I. gr.

DEMOKRAC Uredništvo: Trst, ulica Machiavelli 22-11. - tel. 62-75 
Uprava: Trst, ulica S. Anastasio 1-c - tel. 30-39 — 
Goriško uredništvo: Gorica, Riva Piazzutta 18 — 
CENA: posamezna številka L 20. — Naročnina: 
mesečno L 85 (za inozemstvo L 150). — Poštni 

čekovni račun št. 9-18127.

Leto IV. - Štev. 2 Trst - Gorica 13. januarja 1950 Izhaja vsak petek

Združimo sile!
V zgodovini narodov se mnogo

krat pojavljajo kritični trenutki, 
ko so stavljene na tehtnico njiho
ve osnovne koristi. Kadar koli so 
takšni usodni trenutki našli narod 
nepripravljen, bodisi da mu je 
manjkalo potrebne življenjske sile, 
notranje strnjenosti, pravih in e- 
notnih pogledov na bistvo stvari 
ali pa potrebne odločnosti za ukre
panje, se je to vedno maščevalo. 
Takšni narodi so izgubili iz rok 
krmilo svoje usode ter so kot sa
mostojno odločujoča skupnost izgi
nili. Kritičnim  preizkušnjam so se 
uspešno uprli samo tisti narodi, ki 
so se zavedali samega sebe in svo
jih naravnih pravic, ki so imeli tu 
di v najtežjih dneh določeno smer 
svoje politike in tudi za ceno žrtev 
niso od nje odstopili, ampak so, 
nasprotno, v takšnih trenutkih še 
prav posebno združili svoje sile 
in napore v obrambo očuvanjd 
svoje individualnosti in svojih ko
risti.

Zgodovina se v pogledu svetlih 
m  težkih dni življenja naroda ved
no ponavlja.

Primorski Slovenci smo narod, 
ki je prestal v svoji zgodovini že 
nešteto težkih preizkušenj, a je še 
vedno ostal pri čvrstem življenju. 
Uspelo mu je, ker se je vedno za
vedal svojega bistva in bil vedno 
pripravljen, ker je v svoji sredi 
vedno našel prave vodnike in tudi 
ljudi, ki jim  za srečo naroda no
bena žrtev ni bila pretežka.

Danes so obzorja naše bodočno
sti spet skaljena. Komaj smo upali, 
ia  se bo naše težko življenje le 
umirilo, že se pojavljajo nove te
žave. Na Goriškem smo verovali
v nova obzorja razumevanja, ki 
naj bi se pojavila z demokratiza-

..---- Q i40. Jta.Uje—Pq .kra tkem  času smo
spoznali, da se ni mnogo spreme
nilo. Menjal se je nosilec politike, 
metode in sredstva so ostala ista. 
Nova obzorja, ki se odpirajo, so 
mračna. Na Tržaškem smo dobili 
kot posledico mednarodnega kom
promisa novo državno streho, ki 
predstavlja ne glede na kompro
misne okoliščine ne samo po na
šem mnenju, ampak tudi z objek
tivnega stališča v danih razmerah 
najboljšo rešitev našega zamotane
ga in prečesto z elektriko nabitega 
krajevnega sožitja dveh narodno
sti. A  tudi tu se niso uresničila na
ša upravičena pričakovanja. Na 
nepravično razsojanje smo naleteli 
celo tam, kjer smo po pravici pri
čakovali pravičnosti.

Danes ponovno pričenjajo vad- 
Ijati za našo kožo. Na obzorju sc 
kažejo dogodki, ki nam napovedu
jejo trdo borbo po uveljavljanju  
našega stališča, potrebo po enotnih 
pogledih in strnjenem nastopu 
vseh Slovencev, ki jih ni sram no
siti tega imena in zagovarjati po
trebe trajnega obstoja Svobodnega 
tržaškega ozemlja kot tiste najbolj
še rešitve našega državno-pravne
ga položaja, v katerem edino (če
prav z  nenehno borbo) lahko dose
žemo svoje priznanje. Nekatere 
perspektive nevdrnosti, k i se pora- 
/aio, so sicer še nejasne, a treba 
je biti pripravljen prej, kot bi bi
lo prepozno. Vendar pa kažejo že 
današnje oblike, da bo borba težka 
in neizprosna in  da zahUma že 
priprava nanjo združitev vseh 
pnavih slovenskih sil ter njihovo  
stopnjevano odločnost in aktivnost.

V  teh za nas sp e t te ikih  dneh 
preizkušnje pozivamo vse in vsa
kogar, da temeljito pretehta polo
žaj, v  kakršnem smo Slovenci na 
Tržaškem. Ne dvomimo, da mu bo
sta srce in razumi pokazala tisto 
pot, ki je pot najboljše koristi tr
žaških Slovencev. Vse resnične in 
zavedne Slovence pozivamo zaradi 
tega k največji narodni solidarno
sti ter koncentraciji in stavljanju 
vseh sil za ohranitev Svobodnega 
tržaškega ozemlja in v  službo na
ših ostalih usodnih interesov. Naj 
ne bo Slovenca, ki bi se izločil iz 
slovenske sredine, k i hoče živeti 
človeka dostojno življenje!

D korist Trsta in Cržačanou
Edino sam ostojnost osnova za ureditev Svobodnega tržaškega ozemlja

Dne 15. septem bra 1947 je stopi
ta v veljavo mirovna pogodoa z 
Italijo, kar je med ostalim pome
nilo tudi formalni državno-pravni 
nastanek Svobodnega tržaškega o- 
zt-mlja. Na zelo omejenem delu na
še Primorske je s tem dnem sto
pila v življenje nova državna 
tvorba.

Svobodno tržaško ozemlje se je 
pojavilo kot plod kompromisa med 
velesilami. Ne glede na takšne oko
liščine nastanka za zeleno mizo pa 
je treba podčrtati, da to ne more 
prav nič vplivali na dejstvo nje
govega obstoja, čim je bil ta kom
promis sankcioniran s podpisom 
mirovne pogodbe in s sledečim 
vstopom v veljavo tega mednarod
no pravnega dogovora, ki nosi pod
pis 19. držav. To dejstvo je razvid
no tudi iz tega, da ima vrhovno 
nadzorno in varnostno oblast nad 
tem ozemljem Varnostni svet, ki ne 
predstavlja samo volje štirih  vele
sil, ampak vseh v Združenih na
rodih včlanjenih držav. To dejstvo 
se mnogokrat vse premalo upošte
va, čeprav bi bilo nujno potrebno, 
da se zavedajo tisti, ki kot zaupni
ki Varnostnega sveta vodijo poli
tiko Svobodnega tržaškega ozem
lja, včasih prav kričečih nesogla
sij med tržaškimi koristmi, ki so
glašajo z voljo Združenih narodov 
in politiko, ki je posledica intere
sov zgolj nekaterih velesil.

Mirovne pogodbe prinašajo če- 
sto s svojimi določili težke pretre
se. Nobena mirovna pogodba v zgo
dovini človeštva še ni bila tako po
polna, da bi bila vse zadovoljila.
V kolikor je morda mirovna po
godba z Italijo boleča za to drža
vo zlasti s prestižnega vidika, je 
pa vendarle prinesla vsaj majhne
mu delu mejnega spornega področ
ja, na katerem  -se srečujeta dve na
rodnosti, veliko olajšanje. Postavi
la je s kompromisom med velesila
mi o ustanovitvi Svobodnega trža
škega ozemlja tisto podlago mož
nosti strpnega sožitja, ki ga to pod
ročje ni poznalo odkar je bilo 
1. 1919 prišlo pod Italijo. Demo
kratski Slovenci smo zato nastanek 
te nove državne tvorbe na Trža
škem pozdravili z vso iskreno od
kritosrčnostjo ter dali za to tudi 
kasneje z dejstvi nešteto prepriče
valnih dokazov. Toliko o stvari s 
čisto narodnega stališča.

MiTovna pogodba pa je nakaza
la še druge možnosti. Mestu Trstu 
kot izrazitemu gospodarskemu sre
dišču in Svobodnemu tržaškemu o- 
zemlju kot njegovemu obrobju so 
se obetale iz te pogodbe najrazlič
nejše gospodarske ugodnosti. Ob 
doslednem izvajanju mirovne po
godbe bi praktično postala last Tr
sta vsa njegova težka industrija, 
vse velike paroplovne družbe, nad 
katerimi pa, danes, . dve leti po 
vstopu mirovne pogodbe v veljavo 
še vedno gospodarijo razni »IRI« 
(Ferro in Mare), ki mirno nada
ljujejo s prenašanjem tržaške tr
govske mornarice v Genovo. Last 
Trsta bi postala vsa prosta skla
dišča in vse tržaške pristaniške 
naprave, vsa lastnina tržaških dr
žavljanov v zmagovalnih državah 
druge svetovne vojne bi bila iz
vzeta od zaplembe in še marsikaj 
drugega. Velesile in druge države 
so nadalje določile, da bo imelo 
Svobodno tržaško ozemlje zdravo 
samostojno valuto, temelječo na 
zlati podlagi, (ki bi bila ena iz
med osnov naše gospodarske bla
ginje. To, kar nam je dala mirov
na pogodba, so res pravcata da
rila in širokodrudno odmerjena do
ta novonastali državici.

Zal j e  pa ostalo doslej vse to le 
na papirju. Praktična politika na 
Svobodnem tržaškem ozemlju se je 
pridela odmikati od določil mirov
ne pogodbe, ko je bil vržen v svet 
iz mednarodno pravnega stališča 
popolnoma nerazumljiv z demo
kratsko moralnega stališča pa ob
sojanja vreden predlog treh vele
sil 7. dne 80. marca 1948, ki »e je 
izrekel iza vrnitev Svobodnega tr
žaškega ozemlja pod Italijo.

Ce bi si hoteli podrobneje ogle
dati vse pojave, ki tako crčitno ilu
strirajo neskladje med določili mi
rovne pogodbe in tem, kako se je 
dejansko vodila politika na Svo
bodnem tržaškem ozemlju, bi nas 
to privedlo predaleč. Dosti smo o 
tem že pisali, dosti dokazov dopri
nesli. Mnogo bomo iznesli še v bo
doče. V (Splošnem bodi omenjen sa
mo en paradoks, da morajo tržaški 
prebivalci dobiti od Italije potni 
list, če hočejo v svet in da mora
jo po svetu potovati z italijanskim 
potnim listom. Naj zadostuje, da 
rečemo glede slovenskih pravic le 
to, da razen šol nismo dobili v r

njeno ničesar, kar nam je bilo v 
žalostnih 25. letih odvzeto. Niti 
svojih denarnih in gospodarskih 
zavodov, niti kulturnih ustanov, 
niti jezikovnih pravic in niti svo
jih imen. Saj še ni dolgo od tega, 
ko smo dvignili svoj glas proti ne
razumljivi diskriminaciji v pogle
du osnovnih človečanskih pravic, 
ki se tičejo dela in življenja. V 
mislih imamo ukaze Zavezniške 
vojaške uprave, ki se tičejo stalne
ga bivališča, delavskih knjižic ter 
državljanstva, po katerih je danes 
Slovencu nemogoče, da bi dobil na 
Svobodnem tržaškem ozemlju, kjer 
je po mirovni pogodbi Slovencem 
priznana enakopravnost, delo in s 
tem možnost življenja.

iSvobodno tržaško ozemlje in Slo
venci smo danes v obdobju tako 
imenovanega »izpraznjevanja vse-

skega življa na Svobodnem trža
škem ozemlju. Slovenci na Trža
škem nismo nikoli trdili, da smo 
številčno enako močni kot Itali
jani. Toda številčna nadrejenost še 
nikogar ne opravičuje do kršenja 
mednarodno sprejetih določil in 
obveznosti, kakor izhajajo iz črke 
mirovne pogodbe z Italijo.

V zadnjem času smo poleg vse
ga tega lahko zabeležili še nekate
re druge pojave in poizkuse slab- 
ljena mirovne pogodbe. Nekateri 
primeri so se dogodili celo ob pri
sotnosti glavnega poverjenika Var
nostnega sveta na tem ozemlju, od
nosno njegovega zastopnika. V mi
slih imamo govor tržaškega rektor
ja Cammarate, ki je v svojem go
voru ob pričetku novega visokošol
skega leta skušal dokazovati proti 
jasni besedi čl 21 mirovne pogod-

Odprto vprašanje
Spričo najnovejše revizionistične linije g. Branka 

Babiča v tržaškem vprašanju, na kateri se nahajajo 
italijanski šovinistični revizionistični krogi v Trstu, smo 
postavili upravičeno vprašanje, ali se s to njegovo poli
tično linijo strinjajo tudi člani odborov njegovih političnih 
organizacij v Trstu, predvsem pa občinski odborniki 
»Ljudske fronte" v mestu in na podeželju, katere je 
ljudstvo izvolilo na podlagi volivnega programa: „Od- 
ločna obram ba določb mirovne pogodbe z Italijo glede 
STO-ja in borba za ohranitev neodvisnosti in celovi
tosti Svobodnega tržaškega ozemlja'1.

Ugotovili smo, da gre za naša osnovna življenjska 
vprašanja in za zgodovinske odgovornosti.

, Da bo naša javnost na čistem, ali je g. Branko 
Babič govoril in pisal v svojem ali pa tudi v njihovem 
imenu in da se kasneje ne bo nihče skrival za izgo
vorom, da ni vedel za kaj gre, vprašamo slovenske 
člane njegovih političnih organizacij in občinske od
bornike njegove „Ljudske fronte" imenoma, in sicer:

občinske odbornike „Ljudske fronte“ :

dr. Jožeta Deklevo;
Jožeta Fuksa, Ignacija Pertota in 

Jožeta Škrka; 
v Dolini: Karla Kraljiča, Jožeta  B olčiča, in

Urha Hrvata; 
v Repentabru: Josipa B izjaka, S ilvestra Škabra, 

A lojzija Furlana i n Ludvika 
G uština;

v Zgoniku: Vladim ira O bada, A lojzija Budina
in Jožeta K ocm ana; 

v Miljah: P avla  Hrovatina

Ravno tako vprašamo vidnejše slovenske člane 
KP-STO, OF in SIAU:

dr. D aneva A n t, M edico Erm inija, Štoko Franca, 
Beltram a Julija, Gorjana A ntona, dr. Kukanjo 
A ngela , Luxa Jordana, Rupeno Franca, Boltarja  
Edvarda, Šm uca Rom ana, Jakom ina V alerija, 
Ukmarja Antona, Mraka B orisa in Lipovca Franca

„Ali se strinjate s tem, da g. Branko Babič s 
soojim predlogom za nooo reSiteo tržaškega opra*  

Sanja na podlagi sporazuma TITO » TOGLIATTI 
ponuja Trst Italiji

V Trstu: 
v Nabrežini:

bine mirovne pogodbe z Italijo«, 
kakor se je izrazil italijanski zu
nanji minister Sforza. Dan za 
dnem se množijo dokazi nespošto
vanja mednarodno pravnih določil, 
ki predstavljajo temelj naše samo
stojnosti, dan za dnem postajajo 
očitnejše usluge v pravcu predlo
ga 20. marca, Izza časa volitev, o- 
ziroma že ob volivnih pripravah 
se je to pokazalo v povsem otip
ljivi obliki. Volivno pravico so do
bili tudi tisti, ki niso tržaški dr
žavljani. Samo tako je bilo tudi 
mogoče doseči volivni izid, ki je 
prinesel 60 odsto glasov za Italijo, 
čeprav je treba reči, da je marsi
kdo onemel pred onimi 40 odstotki 
glasov oddanih za svobodo trža
škega ozemlja. Kako bi bile — 
kljub spretni volivni aritmetiki — 
izpadle volitve šele takrat, če bi 
bile pripravljene na res neoporečno 
demokratičen način!

Nadaljnja poteza proti Sloven
cem je bila ustanovitev tako ime
novanega Manjšinskega urada, s 
katero je bilo formalno pogaženo 
določilo mirovne pogodbe o enako
pravnosti slovenskega in italijan

be, da suverenost Italije nad Svo
bodnim tržaškim ozemljem sploh 
nikoli ni prenehala. Sledil mu je 
govor višjega državnega pravdni- 
ka Santoonasa, ki se je zavzemal 
za to, naj bi dobilo Svobodno trža
ško ozemlje svojo vrhovno pravno 
instanco, in to kar kasacijsko so
dišče — v Rimu!

V vrsto prilagajanja našega živ
ljenja življenju v Italiji spadajo 
tudi ukrepi, kot na primer osamo
svojitev finančnih straž našega o- 
zemlja, ki bodo odslej nosile ena
ke značke kot italijanske. Dalje 
načrti, ki so predvideni s tukaj
šnjo policijo itd. Na gospodarskem 
poprišču je prišlo v zadnjem času 
do prenosa pravic za dajanje dol
goročnih posojil za javna dela s 
Tržaške hranilnice (Cassa di Ri- 
sparmio di Trieste) na Istituto 
Fondiario delle Tre Venezie s se
dežem v Veroni. S tem ukrepom 
se ta institut spet uveljavlja pri 
nas po vseh žalostnih izkušnjah, ki 
so jih Slovenci imeli z njim pred 
20 leti, ko je spravljal na boben 
na stotine slovenskih posestnikov.

Na podlagi teh dejstev po pra

vici lahko pritrdimo gospodu De 
Castra, ki je nedavno zapisal v 
»Gio.rnale di Trieste« besede, ki 
smo jih omenili že v zadnji števil
ki: »Po kolebajoči politiki prvega 
časa so nedvomno zavezniki rešili 
italijanstvo Trsta; dovoljujejo mu, 
da prihaja svobodno do izraza in 
ohranili so vse, kar je potrebno, 
da se nekega dne z razvitimi jadri 
izvrši povratek v naročje domo
vine«.

Takšna je nerazveseljiva bilan
ca Svobodnega tržaškega ozemlja 
v kratkem času njegovega ohstoja. 
Takšna je slika za nas Slovence 
pa tudi za vse tiste neslovenske 
Tržačane, ki vedo, da pomeni pred
log z dne 20. marca 1948 večno hi
ranje Trsta in da uživa italijansko 
prebivalstvo danes v Trstu v na
rodnem in kulturnem pogledu take 
pravice in prostosti, kakor jih ne 
bi uživalo pod Italijo.

Ce ne bi bilo na obzorju nič 
drugega kot samo težki položaj, v 
Katerem smo danes Slovenci na 
Svobodnem tržaškem  ozemlju, di 
že samo to dejstvo narekovalo, da 
moramo strniti svoje vrste in se 
kot en mož postaviti za svoje pra
vice. Toda zadnje čase se kažejo 
še razne druge stvari, ki zahteva
jo našo vsestransko pozornost in 
čuječnost, istočasno pa tudi p ri
pravljenost. Pripravljeni moramo 
biti v narodnostnem pogledu, da 
povsod in vsakomur postavimo svo
je zahteve kot Slovenci, priprav
ljeni pa moramo biti tudi, da vsa
komur dokažemo možnost gospo
darskega uspevanja te naše drža
vice, v kateri so na delu razne si
le, ki hočejo ubiti vsak zdrav go
spodarski napor samo zato, da bi 
izsilile prestižne politične spremem
be. Nam takšnih dokazov ne manj
ka. Končno pa je potrebno še ne
kaj tretjega: poleg vztrajanja na 
Svobodnem tržaškem ozemlju kot 
na najboljši rešitvi za sožitje dveh 
različnih narodnosti pa moramo 
vztrajati na vseh izjavah, ki smo 
jih dali o pripravljenosti in obli
kah sožitja obeh na/rodnosti.

Kateri so tisti dogodki, ki nam 
narekujejo čuječnost in pripravlje
nost?

V zadnjem času stopa vprašanje 
Svobodnega tržaškega ozemlja spet 
v ospredje. Marsikaj je sicer še 
zameglenega, vendar postopoma 
prodirajo v javnost stvari, ki vzbu
jajo pozornost. Poleg predloga z 
dne 20. marca 1948 se pojavljajo 
še nekateri drugi predlogi. Ni dol
go od tega, odkar je na II. kon
gresu komunistične stranke Svo
bodnega tržaškega ozemlja v Ižoli 
Branko Babič kot eksponent Tito
vega režima iznesel nekatere nove 
poglede na to vprašanje. Izrekel sc 
je za nespoštovanje mirovne po
godbe z Italijo ter brez določene o- 
predelitve nakazal neko »demokra
tično«, hkrati pa »revolucionarno« 
rešitev tržaškega vprašanja. Malo 
za tem je v posebnem članku ome
nil, da so možnosti takšne nove 
rešitve podane v smislu znanega 
dogovora Tito - Togliatti. Štiri dni 
pred novim letom se je nato istega 
vprašanja dotaknil na zasedanju 
Zvezne ljudske skupščine v Beo
gradu jugoslovanski zunanji mini
ster Kardelj. V preračunski raz
pravi se je ob razglabljanju o od- 
nošajih z Italijo dotaknil tega 
vprašanja na način (glej poročilo 
na drugem mestu), ki mu primanj
kuje sicer vsake konkretnosti, je 
pa značilno dejstvo, da je o tem 
spregovoril. Da imajo vsi ti glaso
vi določeno podlago, smo videli 
tudi iz tega, da so ameriški .krogi 
komentirali možnost sporazumeva
nja med Jugoslavijo in Italijo o 
ureditvi tržaškega vprašanja na 
način, po katerem lahko pečemo, 
da bi bile Združene države pri
pravljene odstopiti od predloga z 
dne 20. marca, če bi se obe državi 
sporazumeli. Najznačilnejša in naj
zgovornejša pa je doslej, ko piše
mo ta članek, torkova izjava u- 
radnega Rima. Ta izjava se sicer 
uvodoma še vedno sklicuje na 
predlog od 20. marca, pravi pa, da 
je »italijanska vlada pripravljena 
napraviti vse, kar se da napraviti, 
za sodelovanje in zmanjšanje na
petosti s sosednjo republiko Jugo
slavijo, in sicer tudi ter predvsem 
v korist in blaginjo Trsta«.

Vidimo torej, da je tržaško vpra
šanje spet v ospredju, čeprav še 
ne poznamo vsega ozadja. Vendar 
nas že to sili, da ponovno iznese
mo in podčrtamo nekatere naše že 
znane poglede, poleg tega pa po
stavimo tudi določene zahteve, - ki 
nam jih narekujejo zadnji dogodki.

Slovenci smo vedno bili in vztra

jamo na Svobodnem tržaškem o- 
zemlju. Svobodno tržaško ozemlje 
pomeni po našem globokem pre
pričanju edino možno osnovo med
sebojnega sožitja na podlagi na
rodnostne, upravne, politične in. 
gospodarske enakopravnosti, strp
nosti ter vzajemnega spoštovanja 
narodnostne bitnosti Italijanov in. 
Slovanov. Vsajca rešitev izven tega 
okvira, v prvi vrsti na rešitev v 
smislu predloga z dne 20. marca, 
je za nas nesprejemljiva iz na
slednjih razlogov:

Slovenci imamo prebridke izku
šnje z Italijo. Zatiranje Slovencev 
se ni začelo šele leta 1922, ampak 
kljub svečanim izjavam najvišjih. 
predstavnikov o spoštovanju naše 
takratne manjšine že mnogo prej. 
Tudi razmere, v katerih živi na
ša manjšina v Italiji danes, zgolj 
potrjujejo prejšnje izkušnje. Poleg 
tega se nam zdi krivično in nemo
ralno siliti pod neko državo polo
vico prebivalstva ozemlja, ki se je 
izreklo proti temu, samo zato, da 
se zadosti nekim sentimentalnim 
razlogom, ko je očitno, da bi bila 
ta polovica izpostavljena nevzdrž
nemu pritisku, v slabši položaj pa 
bi prišla tudi druga polovica, ki 
se za takšno rešitev sicer zavzema. 
Vemo namreč, da Italija noče in 
ne more ščititi tržaškega gospo
darstva. Za Italijo predstavlja pe
riferni Trst negativno gospodarsko 
postavko, zaradi česar podpira pro
ti mestu, ki po svojem zemljepi
snem položaju, politični zgodovini 
in gospodarskem zaledju ni nikoli 
pripadalo Apeninskemu polotoku, 
ugodneje ležeže Benetke. Vemo 
namreč, da bo samostojni Trst slej 
ko prej spet prevzel tisto tradicio
nalno vlogo posrednika med veli
kim svetom in Srednjo ter Vzhod
no Evropo, ki mu je v preteklosti 
prinesla veličino in blaginjo. Trst 
pa mora zaradi tega sam odločati 
o svoji gospodarski usodi, ne pa 
biti vezan na preračunljivo nena
klonjeni Rim, ki ne more dovoliti, 
da bi Trst postal gospodarski kon
kurent Genove in Benefk. Ne stri
njamo se zaradi tega s stališči, kot 
jih je prikazoval v dosedanjih po
ročilih Varnostnemu svetu general 
Airey, ki je skušal dokazovati go
spodarsko neživljenjskost Trsta. V 
tem pogledu opozarjamo na drji- 
gačna mnenja tudi v zavezniških 
krogih, kot n. pr. svoječasno mne
nje polkovnika Bowmana, ki je v 
popolni oporeki z mnenjepi genera
la Aireya, odnosno tistih italijan
skih krogov, ki mu pripravljajo 
gradivo za slična poročila. Dalje 
na mnenje gospodarskega strokov
njaka in bivšega načelnika finanč
nega oddelka ZVU I. Whitea, ki 
je dejal, da bo Trst v nekaj letih 
lahko dosegel gospodarsko neodvi
snost, mnenje, ki ga popolnoma dej-
li tudi finančni in gospodarski 
podravnatelj ZVU polkovnik E. 
Poden, ki je te dni izjavil, da goji 
trdno upanje, da bi Trst v normal
nih prilikah že v letu 1952 lahko 
izravnal svojo' trgovsko bilanco.

V kolikor so danes kjer koli mor
da v teku kakršni koli razgovori 
ali pogajanja o Trstu, se morejo in 
morajo ti razgovori ali pogajanja 
vršiti samo na osnovi ohranitve 
Svobodnega tržaškega ozemlja, pri 
čemer pa mora biti upoštevano tu
di dejstvo, da to ozemlje nikoli ne 
sme biti prepuščeno zgolj dvodr- 
žavnemu vplivu.

Tržaško vprašanje ni samo vpra
šanje dveh njegovih mejnih držav. 
Trst je bil in je še vedno moral
na gospodarska last vsega tistega 
zaledja, ki ga je v zgodovini u- 
stvarjalo. Ravno ti razlogi so na 
mirovni konferenci odločili za sa
mostojnost Tpsta. Italija je k 38 
odst. tega napora in sredstev, ofi 
katerih je slovansko zaledje žrtvo
valo okoli 60 odst., prispevala sa
mo 2 odst. Ce že danes narodi tega 
zaledja zaradi političnih režimov, 
ki jim vladajo, ne morejo izreči 
svoje besode, pa nujno ostaja za
hteva, da je treba v vidu kakršnih 
koli razgovorov ali pogajanj o Tr
stu zaslišati tudi mnenje prebival
stva Svobodnega tržaškega ozem
lja, predvsem pa tistega dela, ki 
iznaša svoje tehtne dokaze za nje
govo brezpogojno ohranitev.

Slovenci smo skušali do danes re
ševati tržaško vprašanje z verova
njem vsem, ki so obljubljali. Da
nes, in še posebno danes, pa smo 
trdno odločeni, da vzamemo svojo 
usodo v svoje roke skupno s pred
stavniki italijanske narodposti, k i 
so za STO. Le tako bomo uvelja
vili svoje potrebe. Ne dvonpimo, da 
ščitimo s tem tudi koristi Trsta 
kot takšnega, ki ima vse pogoje, 
da doseže nekdanjo veličino in bla
ginjo. Zato smo dvignili svoj glas 
in zahtevamo, da se ta glas tudi 
upošteva.

»OD SREDE DO SREDE« smo
morali izpustiti zaradi obilice 
drugega gradiva. V prihodnji 
številki bomo priobčili pregled 

obeh tednov.
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IZ JUGOSLAVIJE
K ardelj in Trst

V Beogradu je dne 27. decembra 
pret. 1. na osmem zasedanju Zvez
ne ljudske skupščine govoril ob 
priliki preračunske debate tudi ju
goslovanski zunanji m inister Kar
delj. Poleg splošnega orisa politič
nega položaja, v katerem je po
sebno ostro napadel Sovjetsko zve
zo, se je dotaknil tudi odnosov z 
Italijo in še posebej tržaškega 
vprašanja.

Kar se tiče odnosov z Italijo je 
podčrtal potrebo po čim tesnejšem 
gospodarskem sodelovanju in do
končni ureditvi vseh visečih vpra
šanj. Posebno je podčrtal pogaja
nja in dogovor o ureditvi plačila 
vojne odškodnine 125 milijonov 
dolarjev, ki jih Italija dolguje Ju 
goslaviji in ureditvi jugoslovan
skih obveznosti do Italije za imet
je italijanskih državljanov ali 
družb, ki je bilo v Jugoslaviji na
cionalizirano.

Cim pa je prešel na obravnava
nje političnih vprašanj je 'poudaril, 
da je za vzpostavitev tega gospo
darskega sodelovanja in njegovo 
iskrenost vsekakor potrebno, da I- 
talija prizna zakonite pravice slo
venske manjšine, ki živi na nje
nem ozemlju, podobno kot prizna
va Jugoslavija vse zakonite pravi
ce italijanski manjšini, ki živi v 
Jugoslaviji.

Kardelj je nato v svojih nadalj
njih izvajanjih dejal: »Ce govori
mo o odnosih med Italijo in Ju 
goslavijo, se ni mogoče izogniti 
•tudi vprašanju Svobodnega tržaške
ga ozemlja. Povsem naravno je, da 
posveča vlada FLRJ temu vpraša
nju največjo pozornost. Zato smo 
večkrat poudarili, da ni mogoča ni- 
kaka rešitev STO-ja brez nepo
srednega sodelovanja naše države. 
To vprašanje je mogoče reševati 
samo v sporazumu z Jugoslavijo 
in samo taka sporazumna rešitev 
lahko koristi jugoslovanskemu in 
italijanskemu ljudstvu ter miru in 
varnosti v tem delu Evrope«.

Tovariš Kardelj je torej govoril, 
a o Trstu ni prav nič povedal. Do
kazal je, da ni zastonj obiskoval 
cele vrste mednarodnih konferenc. 
Naučil se je lepo govoriti, puščati 
vsa vrata odprta in se nikomur za
meriti. Zato ni čuda, da ga vse 
italijansko časopisje zaradi njego
ve umerjenosti hvali, podobno kot 
ga je pred nekaj leti še napadalo. 
Tudi odnosi med tema dvema dr
žavama se počasi uravnavajo in 
ostre besede so vsaj trenutno ved
no pogosteje nadomeščane z vljud
nimi izrazi.

Ce se zamislimo v Kardeljev go
vor moramo posebej ugotoviti, da 
nik jer ne omenja mirovne pogod
be. Niti ne zanikž njene veljavno
sti, niti ne potrjuje njene upravi
čenosti v sedanji obliki. V tem po
gledu je torej drugačen kot pa naš 
Babič, ki je v svojih zadnjih član
kih in govorih pisal nekako tako 
kot bi imel z rektorjem  Camamra- 
to tajen dogovor: oba sta dokazo
vala neumestnost te pogodbe, ki 
nam pa istočasno vsaj s svojimi 
prehodnimi določili trenutno ureja 
naše življenje.

Kardelj te napake ni napravil. 
Toda prav zaradi - tega, ker se v 
nobeni stvari ni izjasnil, nam tudi 
ničesar ni povedal. Tržaško vpra
šanje je ostalo po Kardeljevem 
govoru tam, kjer je bilo prej.

V olitve

V Beogradu so objavili, da bodo 
splošne volitve v Jugoslaviji konec 
marca, v zadnjem roku, ki ga do
loča ustava. Nova skupščina se bo 
sestala na prvo zasedanje v za
četku aprila. Poslovna doba seda
nje jugoslovanske skupščine se 
konca 30. januarja, točno štiri leta 
po objavi ustave.

Uradna jugoslovanska agencija 
objavlja, da je centralni komite 
jugoslovanske komunistične stran
ke sklenil, da se mora v letu 1950. 
Število kmetijskih zadrug povečati. 
Sklep vendar poudarja, da morajo 
kmetje imeti svobodno izbiro, če 
hočejo vstopiti v zadrugo ali ne.

Obisk laburističnih  
poslancev

13 laburističnih poslancev se že 
nekaj časa mudi na informativnem 
potovanju po Jugoslaviji. Ogledali 
so si že Zagreb in Beograd, sedaj 
pa potujejo po Makedoniji. Po
slancem, ki so bili seveda zelo le
po sprejeti, kažejo razne vzorno 
urejene obrate, bolnice, šole in 
kmetije. Dogaja se jim torej po
dobno kot potnikom v Sovjetiji: 
tam je skrbel zanje Inturist, tu pa 
uradniki propagande. Verjetno se 
bodo vrnili domov polni navduše
nja in občudovanja, podobno kot 
so premnogi Angleži že v preteklo
sti občudovali Mussolinija in Hit
lerja. Saj pravih narodnih občut
kov itak ne bodo spoznali in nje
govega trpljenja ne bodo videli. 
Za to bodo že poskrbeli razni ban
keti.

Jugoslovansko leta lstvo

Združene države bodo izvažale v 
Jugoslavijo motorje za trgovska 
letala in drugo opremo za civilno 
letalstvo. Na podlagi nedavnega 
sporazuma med Združenimi drža
vami in Jugoslavijo za vzajemne 
olajšave za letalski prevoz so Zdru
žene države' izdale dovoljenje za 
iz vaz. Ne bodo pa izvažali motor
jev za vojaška letala. Motorji za 
jugoslovanska civilna letala bodo 
tipa »Dakota«. Upajmo, da ne bo
do ti motorji povzročili v Jugosla
viji toliko nesreč kot so jih dru
god.

Sovjetska zv eza  zavrača  
ju goslovan sk e knjige

Beograjska »Borba« poroča, da 
so sovjetske poštne oblasti zavrni
le veliko število knjig in paketov, 
katere so poslali iz Jugoslavije v 
Sovjetsko zvezo. Časopis navaja, 
da so navedle kot razlog za ta u- 
krep, da lahko povzročijo navede
ne pošiljke Sovjetski zvezi politič
no in gospodarsko škodo in da za
to kršijo mednarodne poštne kon
vencije.

A n gleško-jugoslovanska  
trgovinska pogodb a

26. decembra so v Beogradu pod
pisali trgovinsko pogodbo med 
Anglijo in Jugoslavijo. Pogodba 
predvideva povečanje trgovine 
med obema državama; vrednost 
blaga, ki bo izmenjano v prihod
njih petih letih, je določena na 
vsaki strani na 100 milijonov fun
tov. Velika Britanija bo tudi do
volila Jugoslaviji dolgoročno poso
jilo v znesku 8 milijonov funtov. 
Poleg tega so pa predvidena tudi 
kratkoročna posojilna jamstva. V 
Veliki Britaniji računajo, da bodo 
s to pogodbo prihranili okoli 20 
milijonov dolarjev in bodo s tem 
olajšali pomanjkanje dolarjev.

Drugi sklenjeni dogovor pa do
loča plačilo 500.000 funtov (1 mi
lijardo lir) odškodnine za bivšo 
angleško imovino v Jugoslaviji v 
osmih letnih plačilih.

V Londonu pozdravljajo novo tr 
govsko pogodbo, ki je v skladu s 
splošno britansko politiko razvoja 
trgovine z vzhodnimi evropskimi 
državami. Navajajo tudi, da bo po
godba pomagala Jugoslaviji pri 
njenem uporu proti gospodarski 
blokadi Komintorma.

P rogresivn a  dem okracija

Mariborsko okrožno sodišče je 
na poslovanju v Poljčanah obso
dilo uslužbence okrajnega ljudske
ga odbora, ki so nezakonito posto
pali (grozili kmetom z revolver
jem pri izvajanju odkupa, vlamlja
li v omare posameznih kmetov m 
si prisvajali njihovo imovino, z nac- 
siljem izvrševali hišne preiskave, 
streljali kot divjaki okoli mirnih 
slovenskih domov itd.). Obtoženi 
so bili obsojeni na dve in pol do 
deset let odvzema prostosti. Lepi 
predstavniki ljudske oblasti!

Razgovor na New Yorški radijski postaji 
o pomoči Titu

New Yorška radijska postaja je 
v  zadnjem času že oddajala nekoli
ko razgovorov pred mikrofonom 
med predstavniki javnega mnenja 
držav izza železnega zastora in 
predstavniki ameriškega javnega 
mnenja. Na teh razgovorih so do- 
sedaj sodelovali Gafencu, Bogdan 
Radiča, dr. Eekart in mnogi drugi. 
Dne 28. Oktobra pa je radijska po
staja oddala razgovor, na katerem 
so sodelovali časnikarji David Mar
tin in Christofer E m met, ki so se 
razgovarjali z bivšim jugoslovan
skim senatorjem inž. Taškovičem, 
po rodu Macedoncem in predstavni
kom Kmetske stranke za Macedo- 
nijo.

Inž. Taškovič je poudaril, da 
svet popolnoma razume podporo, 
ki jo daje Amerika Titu, vse do
kler gre pri tem za Čisto gospodar
ske dobrine ali pa za hum anitarne

razloge. Toda !ko prihaja v vpraša
nje dobava orožja se je treba vpra
šati, komu se to  orožje daje in ka
ko so prejemniki teh podpor dose- 
daj držali svoje obveze. Zatem je 
slikovito prikazal nedemokratič
nost sedanjega jugoslovanskega re
žima in razmere v državi. Zaklju
čil je z odobravanjem dosedanje 
politike Združenih drža do Tita, ki 
je uspela Tita odvojiti od Komin- 
forma. Toda Združene države ne 
smejo pozabiti, kaj je njihova glav
na naloga. Tito danes ne more več 
nazaj. Cas je, da ga pozovejo za 
izpolnitev obvez iz Jalte in Tehe
rana. Samo demokratična Jugosla
vija bo namreč lahko predstavljala 
zanesljivo in sigurno oporo v bor
bi proti komunizmu. Zato je nalo
ga zunanjega m inistra Združenih 
držav, da daje nadaljno podporo 
samo pod pogojem demokratizacije 
države.

Splošna izjava o člo
večanskih pravicah

Clen 22
Vsakdo ima kot član družbe ob podpori države in mednarod

nega sodelovanja ter v skladu z odredbami in gmotnimi sredstvi 
posamezne države pravico do socialne zaščite in do uresničenja 
gospodarskih, socialnih ter kulturnih pravic, ki so neizogibno po
trebne njegovemu dostojanstvu in za svobodni razvoj njegove 
osebnosti.

Clen 23
1) Vsakdo ima pravico do dela, do svobodne izbire dela,, do 

pravičnih in zadovoljivih delovnih pogojev in do zavarovanja 
proti brezposelnosti.

2) Vsakdo brez razlike ima pravico do enake plače za enako 
delo.

3) Vsakdo, ki dela, ima pravico do pravičnega in zadovolji
vega plačila, ki zagotavlja njemu in njegovi družini življenje, 
odgovarjajoče človeškemu dostojanstvu; to plačilo se mora, če 
je potrebno, dopolniti z vsemi drugimi sredstvi socialne zaščite.

4) Vsakdo ima pravico, da ustanovi v zvezi z drugimi sindi
kate in da se v obrambo svojih koristi včlani v kateri koli sin
dikat.

Clen 24
Vsakdo ima pravico do počitka in razvedrila, zlasti do pri

merne omejitve službenih ur in do periodičnih plačanih počitnic.
Clen 25

Vsakdo ima pravico do take življenjske ravni, k i zagotavlja 
zdravje ter blagostanje njemu in njegovi družini, zlasti pa pre
hrano, oblačilo, stanovanje, zdravljenje in potrebno socialno pre
skrbo; vsakdo ima pravico do zaščite v primeru brezposelnosti, 
bolezni, pohabljenosti, ovdovelosti, starosti in če kako drugače 
zgubi sredstva za preživljanje zaradi okolnosti, k i so neodvisne 
od njegove volje.

PO I T A L I J I
O stavka v lad e

Italijanska ;vlada je podala o- 
stavko, da omogoči svojemu dose
danjemu predsedniku De Gasperi- 
ju sestavo nove koncentracijske 
vlade, v kateri bi demokrščani su- 
delovali z  republikanci, liberalci 
in Saragatovimi socialisti.

Računajo, da bo državni pred
sednik Einaudi po posvetovanju z 
vidnejšimi \osebnostmi italijanske
ga političnega življenja poveril v 
soboto sestavo nove vlade zopet 
De Gasperiju.

O razpletu krize bomo obširneje 
poročali prihodnjič.

Stališče  A besin ije

Abesinija je dne 4. januarja ob
vestila Organizacijo združenih na
rodov, da ne priznava zaključka, 
da se Italiji izroči zaupna uprava 
bivše italijanske kolonije Somalije. 
Abesinija trdi, da so prezrli njeno 
pravico do tega ozemlja.

Kot je anano je Abesinija svoje- 
čaano že zahtevala, da tudi njej 
priznavajo pravico na članstvo v 
odboru, ki bo nadziral italijansko 
zaupno upravo Somalije. Posebno 
pa so postali Abesinci občutljivi, 
odkar so v italijanskem predlogu 
za statut videli, da zahteva Italija, 
da ji dovolijo, da ustanovi v Soma
liji tudi vojaška oporišča za obram
bo tega ozemlja. Zato bodo verjet
no Abesinci povzročili Italijanom 
v vprašanju te  njihove bivše ko
lonije največ težav, ki se morda ne 
bodo nehale samo s protesti.

V prašanje Eritreje

Kot je znano na zadnji skupšči
ni Združenih narodov ni bil dose
žen dokončni sklep v pogledu te 
druge ob abesinskih mejah ležeče 
bivše italijanske kolonije. Abesin
ci so zahtevali del njenega ozem
lja zase, del ozemlja pa so želeli 
tudi Angleži priključiti svojemu 
Anglo-egiptskemu Sudanu. Italija 
pa je nasprotno tem predlogom u- 
veljavljala potrebo po samostojno
sti te svoje bivše kolonije. Skleni
li so torej, da bo Eritrejo obiskala 
posebna komisija, ki naj na licu 
mesta ugotovi želje prebivalstva.

V pričakovanju prihoda te komi
sije pa je v deželi zavladal velik 
nered. Vsaka stranka skuša nam
reč z vsemi sredstvi zagotoviti 
premoč svojemu hotenju. Prim er 
Palestine, k jer so Židje samo s te
rorjem uspešno rešili svoje pro
bleme, podžiga tudi tu  posebno A- 
■besiniji naklonjene krajevne ele
mente, da se poslužujejo istih 
sredstev. Glaven njihov napad je 
seveda usmerjen posebno proti ita
lijanskim naseljencem in pristašem 
Italije.

Velika Britanija, ki trenutno to 
ozemlje upravlja, ima na njem sa
mo malo čet in sedaj pošilja oja- 
čenja, ki ‘naj v te j deželi zatrejo 
delovanje oboroženih tolp in ojači
jo policijo poedinih večjih mest, v 
katerih prihaja do spopadov med 
pristaši raznih strank. Velika Bri
tanija je ponovno izjavila, da hoče 
ostati popolnoma nepristranska za 
časa delovanja komisije Organiza
cije združenih narodov.

Notranja politika

Kolonijalno vprašanje je samo 
malo zakasnilo krizo vlade. Sedaj 
so politiki poklicani, da jasno po
vedo svoje stališče. Kako si stranke 
zamišljajo novo vlado in sodelova-

K m e č k a  z o e z a

nje z  demOkrščansko stranko smo 
na tem  mestu že omenili. Do da
nes v tem pogledu ni bistvenih iz- 
prememb, čeprav je De Gasperi že 
začel svoje pripravljaLne razgo-’ 
vore.

Najvažnejši dogodek zadnjega 
časa je -bil vsekakor kongres Sara- 
gatove delavske stranke v Nea
plju, na katerem  je zmagalo stali
šče o sodelovanju v vladi, toda z 
jamstvom, da to sodelovanje ne 
bo samo formalno. Saragatova ita
lijanska delavska stranka ne mo
re pristati na sodelovanje, ki naj 
bi služilo samo kot kulisa za uspe
šnejše izvajanje enostranske poli
tike sedaj najmočnejše demokr- 
ščanske stranke. V tem pogledu 
so ise torej saragatovci izrazili po
dobno kot ostale manjše stranke. 
Kongres je obenem ugotovil mož
nost sodelovanja z nedavno v Fi
rencah ustanovljeno Enotno socia
listično stranko. P ri bližnjih po
krajinskih in občinskih volitvah 
■bosta stranki eventuelno nastopili 
s skupnimi listami.

Kaj zahtevajo posamezne stran
ke si bomo ogledali prihodnjič, ko 
bodo pogajanja že nekoliko bolj 
napredovala ali celo zaključena.

Krvava stavka

Zaradi delavskega gibanja v že- 
lezolivarni »Orsi« v Modeni je p ri
šlo dne 9. januarja do krvavih in
cidentov s policijo. Medtem ko so 
se v prefekturi vršila pogajanja 
med delavci in delodajalci je pri
bližno 10000 demonstrantov skuša
lo vdreti v železolivarne te r  jih za
sesti. P ri prvem poizkusu jih je 
policija razpršila, toda demonstran
ti so ponovili svoj napad. Ker je 
ob tej priliki bila vržena na avto 
s policisti bomba, je policija upo
rabila orožje in na mestu je oble
žalo pet m rtvih ter mnogo ranje
nih.

Dogodek je posebno neprijeten 
sedaj, ko se nahaja vlada pred iz- 
premembo. De Gasperi je o dogod
ku takoj poročal predsedniku Re
publike.

Iz letn ega  poročila  
De O asperija

Ministrski predsednik De Gaspe
ri je dne 3. januarja podal mini
strskemu svetu svoje letno poroči
lo, v katerem se je vsem članom 
vlade zahvalil za požrtvovalno de
lo. Iz njegovega poročila povzema
mo nekaj zanimivih številk: vla
da je lani imela 123 sej, parlamen
tu je bilo predloženih 704 zakon
skih načrtov, od teh jih je 520 že 
odobrenih. Prim anjkljaj državnega 
preračuna se je od 750 m ilijard v 
prejšnjem letu zmanjšal letos na 
manj kot 200 milijard. Od začetka 
tekočega finančnega leta državna 
blagajna ni več zahtevala od Na
rodne banke emisije novih novča- 
nic. Mesečni dohodek od davkov je 
narastel od 55 milijard mesečno v 
letu 1947-48 na 85 milijard meseč
no. Znatno je tudi narastla zuna
nja trgovina, zmanjšala se je razli
ka med uvozom in izvozom. Turi
stični promet je dosegel z letnimi 
4 milijoni turistov svojo predvoj
no višino in dohodek od tega pro
meta cenijo za preteklo leto na 
100 milijard lir.

Poročilo omenja nato še posebej 
uspehe dosežene v okviru posa
meznih ministerstev. Prosvetno 
ministrstvo pripravlja reformo šo
le. Trgovinska mornarica, ki je le
ta 1938 razpolagala z 3,8 milijnov 
reg. ton je dosegla _ sedaj že 2,6 
mili j. reg. ton. Posebno so se iz
boljšale prometne razmere in v 
splošnem je narastla tudi indu
strijska delavnost (za 8 odst. v 
prim eri s prejšnjim  letom).

Zapisali smo v zadnji »Demokra
ciji«, da je nujno potrebna stanov
ska zveza v s e h  slovenskih kme
tov tega oizemlja. Rekli smo, da 
mora 'biti taka zveza, ki hoče zaje
ti vse ali vsaj ogromen del sloven
skih kmetov, nepolitična in nad 
strankami. Le tedaj bo ona imela 
potreben upliv in rešpekt. In ker 
so naši kmetijski posestniki po 
svojem političnem gledanju različ
nih naziranj, je potreben pošten 
sporazum za ustanovitev enotne 
kmetske izveze, da ne bi pristaši 
ene same stranke komandirali nad 
vsemi drugimi.

Ker je »Primorski dnevnik« pri
nesel par dni po pozivu v »Demo
kraciji« naznanilo, da ibo že 15. t. 
m. ustanovni olbčni zbor od njega 
napovedane kmečke zveze na Op
činah, smo se obrnili na ta naslov 
in izjavili, da smo tudi mi za ne
politično stanovsko kmetsko zvezo 
vseh slovenskih kmetov in da bi 
bili naši kmetje somišljeniki pri
pravljeni sodelovati pri nepolitični 
kmetsiki zvezi pod pogojem pošte
nega sporazuma, tako, da ne bi 
pristaši ene politične grupe nad
vladali drugih članov. Iz dobljene
ga odklonilnega odgovora smo po
sneli, da je od »Prim. dn.« najav
ljena kmetska zveza »fratelančna« 
zveza, ki hoče obsegati slov. in ital. 
kmete, da bo imela ta zveza zna
čaj sindikalne organizacije v skle
pu na novo ustanovljenih komuni
stičnih babičevskih sindikatov, da 
je pripravljalni odbor odraz babi- 
čevske komunistične grupe.

V taki v svojem  bistvu pod ko
munističnim varuštvonu stoječi 
km etski zvezi ni mesta za sloven
skega kmeta. Naš kmet - lastnik, 
ki si je v potu svojega obraza ob
varoval skozi stoletja s trdim  de

lom svojih žuljevih rok onih par 
krašlkih dolinic in nekaj pašnikov 
v 'bregu, ne more poveriti varova
nja svojih koristi, svoje lastnine, 
svoje kmetije oni komunistični 
stranki, ki v Istri in v Brdih na 
Goriškem neizprosno preganja in 
zatira kmete - lastnike, jih sili v 
kolhoze (skupščine), 'zato da izgu
be svojo lastnino in z njo zavest 
svobodnega samostojnega kmeta 
in človeka. Vsak komunizem vidi 
v svobodnem malem 'kmetu naj
večjega nasprotnika komunistične
ga kolektivizma, zato ga hoče iz
koreniniti in uničiti za vsako ceno.

Za slovenskega kmeta ni mesta 
v fratelančni kmečki zvezi, ker je 
slovenski narod v izadnjih štirih 
letih imel v fratelančni dvoživki 
največjega sovražnika svojega ob
stoja, ki nam je bolj škodil s svo
jim raznarodovalnim delom kot 
fašizem skozi vseh 22 let.

Ako bi bilo babičevcem zares za 
nepolitično nadstrankarsko stanov
sko kmetsko organizacijo,’ in ne 
samo za predmet in sredstvo svoje 
penetracije, bi bili pristali na so
delovanje tudi demokratskih kme
tov.

Mi smo bili za nepolitično, nad
strankarsko kmetsko organizacijo, 
ali ne zato, da bi bila ta organiza
cija saimo privesek ene stranke. 
Slovenski nekomunistični kmetje 
so zadosti pametni, da se ne dajo 
več vpreči v komunistični voz niti 
pod krinko kmečke organizacije. 
In oni so tudi dovolj močni, da si 
osnujejo svojo lastno stanovsko or
ganizacijo, ki bo znala najboljše 
varovati njih koristi. Zato v nede
ljo ni mesta na Opčinah za neko
munističnega kmetat, ki misli s 
svojo glavo!

Seja mestnega sveta
Seja mestnega sveta je dne 10. 

januarja potekala brez večjih pre- 
tresljajev. Božične in novoletne 
počitnice so še blagodejno vpliva
le na razpoloženje naših mestnih 
očetov!

Odbornik Bonetti je odgovarjal 
na vprašanje demokrščanke De- 
lise glede higienskih prilik, v ka
terih delajo ženske, dodeljene se
paraciji smetiščnih odpadkov.

Svetnik Stocca (tržaški blok) o- 
pozarja na neugodje, ki ga ptički 
z Drevoreda povzročajo vsem spre
hajalcem; zato je bilo sklenjeno, 
da bodo skušali ptičke prepoditi s 
tem, da jih bodo vsako jutro škro
pili z vodo.

Komunist Radich je predlagal, da 
bi svet izrazil svoje sožalje za 
zadnje dogodke v Modeni, o priliki 
katerih je našlo smrt šest delav
cev. Zupan je pa predlog spretno 
odbil. Nato je župan poročal, da 
je pri ZVU podvzel potrebne ko
rake za raztegnitev italijanske sve-

V eiika Britanija priznava  
kom unist, v lado K itajske

Velika Britanija je priznala ko
munistično vlado Kitajski. London
ska vlada je storila to med zahod
nimi vladami prva. 6. t. m. zvečer 
je prispelo poročilo o priznanju po 
norveški vladi, priznanje Danske 
pa pričakujejo v dveh dneh. Ta 
dan so tudi objavili, da je komuni
stično kitajsko vlado priznala vla
da Ceylona.

Britanski generalni konzul v Pe
kingu, ki velja znova kot prestol
nica Kitajske, je obvestil kitajske
ga zunanjega ministra S iu . En 
Laia, da si je komunistična pekin
ška vlada zagotovila stvarno nad
zorstvo nad večino kitajskega o- 
zemlja. Velika Britanija zato ne 
priznava več nacionalistične vlade 
Cang Kaj Seka. Diplomatski krogi 
pripominjajo, da priznanje Pekin
ške vlade ne pomeni, da odobrava 
Velika Britanija komunistično vla
davino v Kitajski in način pola
stitve oblasti po komunistih. Lon
don vzdržuje normalne diplomat
ske stike z vsemi državami vzhod
ne Evrope, čeprav ne dopušča dvo
ma o tem, da ne odobrava vlada
vine teh držav.

Države Commonwelth-a, Združe
ne države in države zahodne Ev
rope so bile o namenu britanske 
vlade obveščene. V Londonu je 
bivši kitajski poslanik Cen Tien 
Ci na tiskovni konferenci izjavil, 
da obžalue sklep britanske vlade, 
ki pomeni, da pokopuje nacionali
stično Kitajsko, dočim ta še krep
ko živi. Izjavil je, da ostane njego
vo osebje zvesto nacionalni stvari.

Velika Britanija je ravnala vpo- 
števajoč samo svoje gospodarske 
interese. Obeta ni namreč, da bo 
z kitajskimi komunisti luhko uspe
šno trgovala. Bodočnost bo pa po
kazala ali je taka sebična usmer
jenost v veliki idejni borbi z od
ločnim nasprotnikom pravilna. Za
radi podobne nenačelnosti je Ve
lika Britanija izgubila v Evropi že 
mnogo svojih prijateljev in dvo
mimo, da bi bile posledice v Aziji 
kaj drugačne.

toletne amnestije tudi na Svobod
no tržaško ozemlje.

Republikanec Cumbat dokazuje, 
da ni mogoče , zmanjšati osebnih 
izdatkov občine in pobija Jurago- 
vo (KP) insinuacijo o pristrano
stih pri namestitvah.

Cumbat se pa ni upal lotiti 
vprašanja namestitve slovenskih 
uslužbencev na občini, ki ga je 
sprožil svetnik Ljudske fronte dr. 
Dekleva, marveč je šel malomarno 
mimo /tega za nas tako važnega 
vprašanja z ugotovitvijo, da so na 
občini tudi uslužbenci, ki znajo 
oba jezika.
. Socialist Dulci ugotavlja nasprot
je med predlogoma dveh komuni- 
sitčnih svetnikov: Pogassi je ostro 
grajal občinsko davčno politiko, 
medtem ko je Gombač enostavno 
bil za zvišanje nekaterih davčnih 
postavk. Na vprašanje indipenden- 
tista Giampiecolija: »Quanti bori
gavemo?« poroča Dulci, da znaša 
vrednost vseh občinskih nepremič
nin 13 milijard lir.

Tudi G rotewohl se  zdravi

Grotewohl, ministrski predsed
nik režima, ki so ga Sovjeti posta
vili vzhodni Nemčiji, se bo nekaj 
tednov zdravil v nekem sovjetskem 
zdravilišču. Dopisnik »Times«-a 
pravi, da v Berlinu smatrajo, da 
je to končni dokaz, da je gospod 
Grotew(ohl prišel do prve stopnje 
častnega umika. Bodisi, da se bo
vrnil še kot ministrski predsed
nik ali ne, pravi dopisnik, verjetno 
je, da bo našel spremembe, ki jih 
je izvršil ministrski podpredsednik 
Ubricht in ki so že v načrtu.

Novi nem ški begunci

Izgon Nemcev iz Poljske in Če
škoslovaške se spet nadaljuje. 
Nemški uradnik sovjetske cone je 
opozoril funkcionarje v zahodni
Nemčiji, naj pričakujejo iz sov
jetske cone 45.000 novih izseljen
cev. O preselitvi so se vršili razgo
vori med Poljsko in Češkoslovaško 
ter Mednarodnim rdečim križem. 
Begunce bodo sprejeli v zahodni 
Nemčiji. Po nemški cenitvi je še 
pol milijona Nemcev v Poljski in 
Češkoslovaški. Izgon Nemcev iz 
Češkoslovaške so prekinili spo
mladi leta 1948.

Britanski predstavnik v Berlinu 
je 5. januarja izjavil, da je nad 
30.000 Nemcev v treh koncentra
cijskih taboriščih sovjetske cone 
Nemčije. Največje taborišče je 
Saxen - Hausen.

N akazila ECA v Evropi s® 
p r e s e g la 8 m ilijard dolarjev

V začetku leta 1950 so celokupna 
evropska nakazila Uprave za go
spodarsko poslovanje presegla 8 
milijard dolarjev. V resnici, z na
kazili, ki so jih objavili in ki se 
tičejo šestih držav (Belgije in Luks 
semburga, Francije, Italije, Turči
je in Velike Britanije) v skupnem 
znesku približno 8 in pol milijonov 
dolarjev, skupni znesek nakazil po 
Marshallovem načrtu znaša 8 mili
jard 19 milijonov 348 tisoč dolar
jev.
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DOBRO 
S l  JE POSTLAL

Kadar govori tisk o temu, kaj 
si vse rdeči funkcionarji privošči
jo na račun lačnih in raztrganih 
■arodov, mu še vedno mnogi težko 
verjamejo. Kaj vse so si na naro
dov račun prilastili nam pa danes 
potrjujejo sami komunisti, ki po 
■alogu Moskve že leto dni vneto 
napadajo svojega prejšnjega za
veznika Tita.

Med ostalim je izšel zanimiv 
članek o Titovi imovini in ker ga 
objavljajo ljudje, ki so do včeraj 
imeli dober vpogled v njegovo o- 
»ebno delo in delo njegove okolice, 
■ imamo raizloga, da mu ne bi ver
jeli. Zato v kratkem posnemamo 
po članku, ki je izšel dne 28. sep
tembra v »Izseljenički Riječi«, kaj 
vse si je Tito prilastil za poveča
nje svojega osebnega udobja in si
jaja:

1) Posestvo pri Batajnici, ki je 
bilo prej last nekega Nemca. Na 
tem posestvu je lansko leto gojil 
8000 prašičev, da ne bi njegov 
»dvor« umrl od gladu. Obdelovali 
pa so mu posestvo Nemci, ki so 
prejemali za nagrado samo plačo. 
Uprava je .bila torej do skrajnosti 
ekonomska.

2) Velik vinograd med Novim 
Sadom in Beogradom, v Cortanov- 
cih, ki je prej bil last kraljevske
ga namestnika Stankoviča, katere
ga je Tito preteklo poletje obsodil 
■a dolgoletno ječo, kljub temu 
d« je bil vso vojno interniran.

3) Veleposestvo nekega bogataša 
pri Vršcu.

■4 )  Veleposestvo pri Smederevem.
3) Pašnik na Dedinju za Titove 

krave, ki dajejo »dvoru« mleko.
8) Lovišče v Kamniški Bistrici 

e vilo, ki je bilo prej last kralja 
Aleksandra.

7) Lovišče v Kočevskem Rogu, 
» a n o  po divjih svinjah in medve
dih.

'8 )  Lovišče Snežnik na Notranj
skem, znano po jelenih in srnah.

9) Lovišče sv. Ana nad Tržiščem, 
kjer je baron Born kot edini v Ju
goslaviji v stenah Begunjščice 
v«gojil kozoroge.

10) Lovišče Polaj med Bačko Pa- 
l»*ko in Obrovcem.

11) Lovišče z razkošnim dvorcem 
■a veleposestvu habsburške dina
stije na Belju.

12) »Beli dvor« na Bledu, ki je 
bil last bivše jugoslovanske dina
stije.

13) Vilo na Bledu, ki je bila prej 
last kralja Aleksandra.

14) Vilo v Somboru na vrhu 
hriba.

15) Letni dvorec pri Kranju, 
prej last kneza Pavla. .

16) Vilo na Lapadu.
17) Vilo v Kraljeviči.
18) Vilo »Istrgnka« v Opatiji, ki 

je bila prej last nekega madžar
skega industrijca.

19) Posebno vilo v Tuskancu v 
Zagrebu, ki jo vedno straži gardna 
četa, sestavljena iz samih podofi
cirjev.

20) Vilo v Romunski ulici v Beo
gradu.

21) Kraljevsko vilo v Miločeru.
22) Kraljevsko posestvo Han Pi- 

jesak v Bosni.
33) Kraljevsko letovišče v Bud

vi.
24) Otok Brioni z razkošno vilo.
Samo ob sebi se razume, da na

vedeni dvorci in vile niso prazni. 
Skupno s temi dvorci je za Titove 
potrebe »nacionalizirana« tudi vsa 
oprema. V mnogih primerih stara 
oprema dvorcev nikakor ni zado
stovala velikim željam po raz
košju, ki jih izkazuje novi despot. 
Kato je bila potrebna nova opre
ma, ki so jo bodisi zaplenili na 
drugem mestu, ali pa je bila na
pravljena na novo iz državnih 
sredstev, podobno kot se tudi iz 
državne blagajne vzdržuje in pla- 
iuje vse osebje, potrebno za u

pravljanje in nadzorstvo nad tako 
velikim premoženjem.

»Izseljenička Riječ« nato še na 
dolgo in široko našteva razne dvor
ske železniške kompozicije, jahte, 
motorne čolne, luksuzne avtomo
bile s posebnimi stekli in debelimi 
jeklenimi stenami, ki naj„v prime
ru atentata zaščitijo življenje nje
govega diktatorskega veličanstva.

Ubogi narod, ki je sledil komu
nistični propagandi, je mislil, da 
'bodo v bodočnosti dvorci služili 
samo za bolnice, šole ali pa kolo
nije. Toliko so komunisti pisali o 
razkošju raznih bivših dvorov. To
da -kruto so se prevarali! Število 
dvorcev se je celo povečalo in 
medtem ko prejemajo predsedniki 
republik ali pa kralji svojo civilno 
listo, v katere okviru morajo go
spodariti, ni pri teh rdečih mogot
cih nikakor mogoče določiti, koli
ko potrosijo. Med svojo in državno 
blagajno ne delajo prav nobene 
razlike! Četudi državna blagajna 
ne dovoljuje njihovih posebnih iz
datkov, pa so na vrsti nacionali
zacije, zaplembe in procesi.

Razumljivo je, da se po tolikih 
nevarnostih Titu in njegovim ni
kakor ne da odstopiti od položa
jev, na katerih so si tako mehko 
postlali. Zato so tudi ostali gluhi, 
ko jih je Moskva pozvala na za
govor. Kdo bi bil tako neumen, 
da bi zamenjal štiri kvadratne me
tre v kleteh moskovske Lubjanke 
ali pa celo tesno mrtvaško krsto 
z naštetimi krasnimi lovišči in 
dvorci? Tega ni napravil Tito na 
ljubo niti svojemu staremu projek
torju  Stalinu, kot tudi ne bo tega 
napravil na ljubo Zapadu, ki ga 
danes podpira z denarjem, blagom 
in nasveti.

Kominformisti se seveda trenut
no nanj jeze. Toda to so krokodi
love solze. Sami so pri vsem tem 
pomagali in svojemu šefu Titu so 
do včeraj zvesto služili, vse do
kler ni prišel v spor z rdečim ko
munističnim vrhovnim duhovnom, 
ki stoluje v Kremlju. Sele tedaj je 
za njih postalo zločin vse to, kar 
so prej tudi sami delali, zločinci 
in fašisti so zanje postali ljudje, 
s katerim i so se do včeraj bratili. 
Razlika je danes samo v tem, da 
se kominformisti nahajajo na dru
gi strani meje, ki je Jugoslavijo 
ločila od ostalega komunističnega 
sveta. Ne morejo se več posluže
vati vsega tega složno nakradene
ga skupnega imetja, toda to nika
kor ne zmanjšuje njihove krivde.
V vseh dosedanjih skupnih podvi
gih so zvesto sodelovali. Ce so se 
ločili potem, ko so bile krivice in 
zločini že storjene, jih to nikakor 
ne opravičuje, da bi se danes lah
ko postavljali kot moralisti pred 
očrnjenimi titovci. Oboji so enaki. 
Skupno so grešili, skupno morajo 
odgovarjati. Narod in zgodovina 
jih bosta sodila. Pred to sodbo ni 
zaščite, pa naj se poedini z bese
dami ali dejanji še tako opraviču
jejo.

V

Časnikarski jubilej 
P. Kemperla

Dne 1. januarja je naš časnikar
ski starosta Polde Kemperle praz
noval štiridesetletnico svojega po
klicnega delovanja. Kot mlad ča
snikar je prevzel 1. januarja 1910 
uredništvo mariborske »Straže« in 
je od tedaj od blizu zasledoval vse 
dogodke, ki so kovali našo najno
vejšo zgodovino, in z njimi sezna
njal štajersko in nato primorsko 
javnost v svojem lepem, slogovno 
dovršenem in vsebinsko zanimivem 
jeziku. Po prvi svetovni .vojni je 
prevzel uredništvo »Goriške stra
že«.

Za časa svojega delovanja v Ma
riboru je bil predmet zagrizenih 
napadov nemških in nemčurskih 
krogov; za svoje narodno delova
nje v Trstu in Gorici je postal žr
tev tukajšnjih nestrpnežev: poli
cijsko nadzorstvo, procesi, zapori 
so mejniki na poti njegovega na
rodnega časnikarskega udejstvova
nja na Primorskem.

Za časa druge svetovne vojne in 
po nji je bil tudi predmet napadov 
in preganjanj domačih komuni
stov. Največje zadoščenje za vsa 
preganjanja pa je dobil z izvolit
vijo za goriškega občinskega svet
nika na narodni listi Slovenske 
demokratske zveze oktobra meseca 
I. 1948.

Jubilant še vedno aktivno delu
je na časnikarskem polju pri »Ka
toliškem glasu« in goriškem ured
ništvu »Demokracije«.

P. Kemperlu želimo, da bi še 
mnogo let posvetil slovenskemu 
narodnemu in demokratskemu ča
snikarstvu in da bi čil. zdrav in 
vedro razpoložen obhajal tudi svoj 
polstoletni časnikarski jubilej.

Rreditzamajlmatržaštai podjetja
Ko smo si ogledali zadnje poro

čilo generala Aireya in priložene 
statistike smo ugotovili, da so v 
zadnjem času vendar končno tudi 
majhna podjetja prebila led ter so 
pričela dobivati kredite iz ERP-a. 
Ne vemo zakaj, toda v italijanskem 
finančnem življenju je vse tako u- 
rejeno, da laže pridejo do kruha 
velike ribe, kot pa majhne. Veli
kim podjetjem so odprti bančni 
krediti, velika podjetja uživajo 
davčno oprostitev za razpis obli
gaciji, velikim podjetjem je bilo 
tudi najlaže v dobiti posojila Evrop
skega obnovitvenega načrta.

Zato je pozdraviti odločitev t r 
žaške uprave Evropskega obnovit
venega načrta, ki je za prvo pol
letje 1950 nakazala za tržaško 
majhno industrijo 100 milijonov 
lir. Vsa potrebna pojasnila za po
sojila dobe prizadeti pri pristoj
nem uradu v Tržaški hranilnici.

Odobreno nakazilo bo le deloma 
lahko krilo vse že pred čas im 
predložene prošnje majhnih indu- 
strijcev in hvalevredno bi bilo 
ako bi prvemu nakazilu sledila še 
druga. Posebno slovenskim obrtni
kom svetujemo, da se pravočasno 
poslužijo pomoči.

Intimni glasbeni v e č e r
Slovenske prosvetne matice v Trstu

Glasbeni odsek Slovenske prosvetne matice v Trstu Vas vabi 
na intimen  glasbeni večer, ki bo v p o n e d e l j e k  16. t. m.  ob 
p o l  d e v e t i  uri z v e č e r  v društvenih prostorih v ul. Ma
chiavelli 22-22.

Predstavil se bo s svojim prvim  nastopom naš salonski or
kester, ki bo pod vodstvom  Ljubivoja Slamiča izvajal naslednje 
orkestralne skladbe:

1) FUCIK JULIJ: T R I G L A V  (koračnica);
2) HALLECKER A. - BRADIC ZVONKO: O D  S P L I T A  

D O  D U B R O V N I K A  (poutpourri hrvaških dalma
tinskih pesmi);

3) SCHOENHERR M.: IZ  S L O V A N S K I H  K R A 
J E V  (valček);

4) MUSER JOSIP: J  U G O V I N A (zbirka južnoslovan
skih narodnih pesmi). r

Po glasbenem delu Vam bodo članice postregle s čajem, to
plim  vinom in pecivom. i&fcis

0 kokošjereji na Krasu
Pred kratkim smo v našem listu 

objavili članek, ki je med drugim 
omenil možnosti, ki jih nudi trža
ško kraško zaledje za vzgoo pe
rutnine. Ker se nekateri slovenski 
kmetovalci zanimajo za to gospo
darsko panogo, bomo danes na 
kratko opisali osnovne pogoje za 
uspešno kurjerejo.

Pri nas na Krasu imamo dobre 
pogoje za to panogo gospodarstva; 
resen problem, ki ga bo treba še 
rešiti, pa je preskrba s primerno 
in zadostno krmo za živali e in za 
to vprašanje se, kot smo izvedeli, 
živo zanimajo strokovnjaki naših 
oblastev in tudi zastopniki urada 
za gospodarsko sodelovanje (ERP - 
ECA). Dobro bi bilo, da bi naši 
kmetovalci pomagali pri tem delu 
s svojimi nasveti.

Mnogi naši kmetovalci vedo, da 
je uspeh pri vzgoji kuretnine od
visen še od mnogih drugih faktor
jev in v zadnjih letih se je pe
rutninarstvo v državah na Zahodu 
razvilo že v pravo gospodarsko u- 
metnost, ki so jo posebni strokov
njaki že tako izpopolnili, da, po
stavili na znanstveno podlago, da 
uspeh skoro ne more izostati. Za
to bi radi tukaj navedli glavne 
točke navodil za umne kmetovalce, 
ki jih zanima, kaj so trdo delo in 
izkušnje pokazale drugod.

Kokoši, posebno piščanci in pa 
valeče kure potrebujejo udobne 
kurnike — sončne, suhe in pro
storne hišice, ki imajo dovolj sve
žega zraka. Potrebno je s vso od
ločnostjo, poudariti, da bo uspeh 
izostal, če boste natrpaH preveč 
živali v kurnike. Kokoši se bodo 
slabo razvijale — kure ne bodo 
nesle dovolj jajc — nakratko: ne 
izplača se štediti s prostorom.

Nikakor ni potrebno gradiiti dra
gih hlevov. Vsakdo si more zgra

diti kurnik doma z domačim gra
divom in z domačfln orodjem. O- 
pozoriti pa moramo kmetovalce, 
naj bodo kurniki solidni in močni, 
tako, da ne bo treba popravljati 
streh in sten vsako leto, kajti to 
sčasoma stvar zelo podraži.

Ne gradi prenizkih in preozkih 
kurnikov. Za .kure in piščance je 
treba stalno skrbeti in hleve sna- 
žiti, zato naj bo streha dovolj vi
soka, da se moreš v hišici prosto 
gibati.

Zemljišče, kjer nameravaš posta
viti kurnik, naj bo suho in naj ne 
bo na prepihu. Tudi ga ne smeš 
postaviti v kotanjo, kraško dolino, 
ali vrtačo, kjer se nabira hladen 
zrak. Kurnik naj bo tudi obrnjen 
na južno ali južno-vzhodno stran. 
Dobro je, da so kurniki zaščiteni 
pred vetrom in sončno pripeko z 
drevjem ali visokim grmovjem.

Skrbi za to, da imajo kokoši do
volj prostora in tudi dovolj trave. 
Na Krasu imamo hvala Bogu do
volj prostora in zato prav lahko 
oddelimo primerne površine za pa
šo kokoši. Izkušeni kokošjerejci 
pravijo, da na oralu zemlje ne 
smeš rediti več kot 150 do 180 ko
koši. Ce pa je teren le skopo po
krit s travo, rahijo živali še več 
prostora.

Bazi na tla v hlevih. V kurnikih 
so najbolj priporočljiva cementna 
tla; kjer to ni mogoče, napravi 
lesen pod, toda dvigni ga toliko od 
zemlje, da zrak pod hlevom ne
moteno kroži. Nikakor pa ne trpi 
v kurnikih ilovnatih tal, ker so 
nezdrava in nečista.

Nekateri kokošjerejci so trdili, 
da je priporočljivo kokošim kuriti 
pozimi. Kasnejše izkušnje so poka
zale da temu ni tako. Paziti je tre
ba le, da voda ne zamrzne, da ne 
ostanejo kokoši žejne.

SMOTRNO UREJEN STALEN KOKOŠNJAK

SMOTRNO UREJEN PRENOSEN KOKOŠNJAK

MI MOGREDE
Veliki aarodnjaki

»Delo«, se košati, kako žanje po 
vsem svetu priznanje za svojo do
sledno borbo, ki se vrši med osta
lim tudi »proti Demokratski zvezi, 
skupini odvetnikov, trgovcev in 
ljudi, ki se niso nikoli borili za in
terese slovenskega naroda, in ki 
smatrajo delavca in kmeta kot nič
vredno rajo«, kakor to trdi »Delo« 
v programatskem uvodniku svoje 
prve številke drugega letnika.

Prav od strani Vidalijevih sode
lavcev, tistih, ki drugič zavajajo 
znatno število naših ljudi v nova 
razočaranja, ki so toliko doprinesli 
k neuspehom dosedanjega sloven
skega stališča v Trstu, nam prriha- 
ja to priznanje. Preveč so ti ljudje 
koristili dosedaj slovenstvu, da ne 
bi vsakdo, ki svobodno in samo
stojno razmišlja, znal pravilno 
preceniti njihovih besed in obrni
ti izrečenih očitkov proti njihovim  
avtorjem, ki se za slovenstvo ne 
samo ne bore, temveč ga z vsako 
potezo izdajajo in rušijo. To niso 
predstavniki Slovencev, danes so 
to samo še uradniki italijanske ko
munistične partije, brez veljave in 
pomena, ne pa narodnjaki.

Odlično šolstvo
V krajevnih italijanskih listih je 

bilo že polno namigovanj na raz
mere v našem šolstvu. Vse se je 
izkazalo kot neresnica. Sedaj se je 
pa dogodilo, da morajo pometati 
pred svojim pragom. Ne za šalo, 
temveč zares! V Rimu se je nam
reč vršil proces proti ravnatelju  
liceja, ki je skujmo z nekaterimi 
profesorji sprejemal podkupnino 
zato, da je na profesorskih izpitih 
izpuščal kandidate, ki so mu pla
čali določeno vsoto. Italijansko ča
sopisje je polno očitkov in zahte
va, da se v bodoče uredijo izpiti 
na tak način, da se prepreči po
dobna korupcija in vstop nespo
sobnih med pirofesorske zbore.

Torej na drugi strani niso samo 
najboljši!.. Ne bo škodilo, ako si 
naši tržaški kričači ta primer ne
kam . zapišejo.
Luški delavci, pozori

Posebna ministrska okrožnica 
prej)oveduje luškim delavcem, da 
bi v  industrijski luki Marghera pri 
Benetkah , razkladali ladje. To delo 
je v smislu okrožnice prihranjeno 
delavcem tovaren. Zato so beneški 
luški delavci dne 8. januarja sto
pili v stavko. Nekaj parnikov se 
je obrnilo proti Trstu, kjer bodo 
razkladali tovor za Benetke, ostali 
pa so ostali blokirani v luki.

Da se ne bi podobni blagoslovi 
ponovili v Trstu, ako raztegnejo 
naši »italianissimi« ta predpis tudi 
na bodočo Zaveljsko cono!
Cont<* M a-zotti

Znani industrijalec conte Mar- 
zotti je te dni obiskal Trst ter si 
ogledal industrijsko luko v Zav- 
Ijah. Baje namerava tu postaviti 
svojo podružnico, seveda, v  koli
kor mu bo ERP dal potrebna sred
stva. Potem ko je temeljito 'pose
gel v listino ERP v Italiji, bi, kot 
izgleda, sedaj rad izpraznil še na
šo v Trstu.

Nimam prav nič proti napredne
mu gospodu, toda, ali ne bi naše 
kredite raje prihranili Tržačanom?
Č istk e

V tedenski reviji o svetovnih za
devah, ki izhaja pod naslovom  
»United States Neios and World 
Report« je izšlo zanimivo poročilo 
o čistkah v sovjetskih podložniških 
državah. V preteklih 12. mesecih 
so obdolžili 995 oseb zaradi špijo- 
naže in na nad 115 osebami so iz
vršili smrtno kazen.

Omenjena revija prinaša tudi 
preglednico obsojenih oseb in ti
stih, nad katerimi je bila izvršena 
smrtna kazen. Med ostalimi drža
vami so v preglednici zastopane 
Poljska z 354 obsojenimi in 23 u- 
smrčenimi, vendar jo po ostrini 
kazni presega Češkoslovaška z 319 
obsojenimi in 44 usmrčenimi.

največji muzej
=  na svetu =

Londonski Britanski muzej ne 
s*»da samo med najvažnejše bri
tanske narodne ustanove, za kate
re vlada splošno zanimanje, tem
več je sploh najvažnejši muzej na 
»vetu. Ta slavna ustanova je pri
tegnila pozornost izobražencev vse
ga sveta in njihove oči zrejo s 
spoštovanjem zlasti na njeno slav
no knjižnico. Britanski muzej je 
razdeljen na dva dela. V prvem 
delu, ki je v Bloovbury-ski palači, 
•je oddelek knjig, tiska, rokopisov, 
»isb, starin, kovancev in svetinj, 
■»edlem ko je v drugem delu, ki 
•je v Kensinglonski palači, zbirka 
naravoslovnih ved.

Muzej so ustanovili leta 1753.
S ir Hans Sloane, sloviti zdravnik 

d« naravoslovec tedanjega časa, je 
posvetil mnogo let svojega življe

nja zbiranju dragocenih knjig in 
rokopisov in je v ta namen pora
bil več kot 50 tisoč funtov šterlin- 
gov. V oporoki je ponudil celotno 
zbirko vladi za protivrednost 20 
tisoč funtov šterlingov, ki naj bi 
jih porazdelili med njegove dedi
če. Vlada je to ponudbo sprejela 
in Sloanova zbirka je postala p r
vo jedro Britanskega muzeja.

V kolikor zadeva narodne knjiž
nice je bil London tedaj daleč za 
Parizom ter za drugimi evropski
mi prestolicami in zato so začeli 
premišljati, kje bi našli primeren 
sec??? ,za P1-' ' 0 jedro narodne 
knjižnice. Po ogledu in preučeva
nju mnogih zgradb, so se odločili 
za nakup Montage House-a, plemi
ške palače, katere stavbišče je me
rilo 7 juter. Protivrednost je zna

šala 10 tisoč funtov šterlingov. Ta
koj so priredili loterijo, ki tedaj 
po zakonu še niso bile prepoveda
ne, da bi zbrali 100 tisoč funtov 
šterlingov, ki so jih potrebovali 
za kritje začetnih stroškov, za na
kupe drugih zbirk, 30 tisoč funtov 
šterlingov pa za dotacijo knjižnici.

Po potrebnih popravilih in pre
ureditvi so 15. januarja 1759 otvo- 
rili v Montage House-u Britanski 
muzej, k jer je ostal 70 let. Med 
tem časom so se nakupi tako pove
čali, da Montage House ni več za
doščal in da so morali poskrbeti 
za večjo stavbo. Tako so leta 1828 
začeli zidati sedanjo palačo. Na
črt je napravil arhitekt sir Robert 
Smirke, ki je do dna poznal naj
boljša dela italijanske in grške ar
hitekture. Čeprav je do takrat u- 
stvaril že mnogo krasnih london
skih palač, je s stavbo Britanske
ga muzeja nadkrilil samega sebe. 
Za izvedbo njegovega obširnega 
načrta so bili potrebni kamni tako 
velikega obsega, kot jih po dobi 
rimskega cesarstva niso več upo
rabljali. Za pročelje muzeja so po
trebovali nič manj kot 800 takih 
kamnov, od katerih je vsak posa

mezni tehtal od 5 do 9 ton. Stav
ba je stala 800 tisoč funtov šterlin
gov. Dela so trajala 17 let.

Dejansko pa so končali muzei 
šele pred nekaj leti, ker je nara
ščajoče število knjig in povečan' 
krog bralcev zahteval vedno več 
prostora. Na srečo je bila nova 
stavba zidana v obliki kvadrata, 
tako, da so lahko v notranjem de
lu dozidali nadaljne prostore. Tre
nutno ima knjižnica kakih 80 km 
knjižnih polic, na katerih so raz
vrstili 3,200.000 tiskanih knjig in
56.000 rokopisov. To ogromno šte
vilo so dosegli deloma z zbirkami, 
k i so jih kupili ali pa dobili kot 
zapuščino od raznih dobrotnikov, 
deloma pa na podlagi zakona o av
torskih pravicah iz leta 1842, ki 
daje muzeju pravico, da dobi en 
brezplačen izvod vsake knjige, ki 
izide v Združenem kraljestvu, kar 
obogati muzejsko knjižnico vsako 
leto povprečno za 7.000 knjig.

Zakon o avtorskih pravicah za
deva tudi časopise. Na ta način do
bi knjižnica vsako leto nič manj 
kot 3.126 letnih izdaj različnih ča
sopisov, ki jih zaradi štednje s pro
storom hranijo v okolici Londona

in jih prinašajo v muzej samo v 
primeru, da jih rabijo za preuče
vanje.

'Glavna zasluga za razvoj te 
knjižnice, ki po važnosti nadkri- 
Uuje vse velike knjižnice sveta, 
razen Narodne knjižnice v F ran
ciji, gre sir Anthony Panizzi-ju, ki 
jo je vodil leta 1856. Ta zaslužni 
mož je stremel za tem, da bi »vsak 
redni znanstvenik imel prav toli
ko možnosti, da zadosti svoji želji 
po znanju, da lahko izvrši najbolj 
zamotana raziskovanja in da lahko 
preuči katero koli delo, kot jih ima 
najbolj bogat državljan Velike 
Britanije«. Temu strem ljenju je 
posvetil večji del svojega življenja.

Čeprav obiskovalci te knjižnice 
najra>e segajo po tiskanih knjigah, 
ni oddelek rokopisov nič manj va
žen. Naj omenimo, da ima samo 
orientalska zbirka, ki je razdelje
na na 21 oddelkov, 16.200 rokopi
sov. Med najvidnejše oddelke spa
da indijski, k jer je slavna zbirka 
Halhed, katero so nakupili leta 
1791, kakor tudi skupina 143 roko
pisov, ki jih je zbral dr. H. Jako
bi’ v Raiputanu. Tudi bogata lite

ratura Bengalije je častno zasto
pana.

Poseben zaklad oddelka rokopi
sov so nekateri prepisi korana. E- 
den izmed teh izvira verjetno iz 
drugega stoletja Egire in je mor
da najstarejši prepis korana, ki ga 
ima Evropa.

Tudi tehnična stran muzeja je 
zelo dobro urejena. Tako je na 
primer fotografski oddelek oprem
ljen z najbolj sodobnimi znanstve
nimi pripomočki, med katerim i je 
neka naprava, ki s pomočjo ultra- 
violetičnih in infrardečih žarkov • 
omogoča čitanje obledelih rokopi
sov. Seveda ne manjkajo tudi knji
goveznice, ki skrbijo za vezavo no
vih knjig in za ohranjevanje starih 
del.

Vihra druge svetovne vojne tudi 
muzeju ni prizanesla. Maja 1941 je 
bilo pri bombardiranju porušenih 
10 izmed zgornjih galerij in v ne
kem delu knjižnice se je vnel po
žar, ki je uničil 150.000 knjig. Po 
večini so bila to znanstvena dela, 
ki so izšla v zadnjih sto letih. Me
nijo, da jih bodo lahko nadomestili 
z nakupom drugih izvodov.
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Društveno življenje
Slov. demokratska

zveza
U stanovitev organizacije  

za  Mali Repen - Zgonik

V nedeljo 15. t. m. bo ob 9.30 
uri v gostilni Batič Marij, Mali 
Repen št. 3, ustanovitev krajevne 
organizacije Slovenske demokrat
ske zveze za Mali Repen - Zgonik.

Na občni zbor so vabljeni člani 
in prijatelji SDZ, da pokažejo s 
svojo prisotnostjo moč demokratič
ne misli, ki je osnova vsega jav
nega življenja v zgoniški občini, 
katera se po njej vključuje v splo- 
šii-o demokratsko delovanje SDZ 
na STO-ju.

V kolikor še niso prijeli p rijate
lji SDZ povabila za občni zbor, 
naj se obrnejo na pripravljalni od
bor SDZ za Mali Repen - Zgonik.

Slov. prosv. matica
Intim ni g la sb en i večer

Glasbeni odsek Slovenske pro
svetne matice v Trstu Vas vabi na 
intimen glasbeni večer, ki bo v po
nedeljek 16. t. m. ob pol deveti 
uri zvečer v društvenih prostorih
v ul. Machiavelli 22-11.

Predstavil se bo s svojim prvim 
nastopom naš salonski orkester, ki 

• bo pod vodstvom Ljubivoja Slami
ča izvajal naslednje orkestralne 
skladbe:

1) Fučik Julij: Triglav (korač
nica) ;

2) Hallecker A. - Bradic Zvon
ko: Od Splita do Dubrovni
ka (venček hrvaških dal
matinskih pesm i);

3) Schonherr M.: Iz slovanskih 
krajev (valček);

4) Muser Josip: J  u g o v i n a 
(izbirka južnoslovanskih na
rodnih pesmi).

Po glasbenem delu Vam bodo 
članice postregle s čajem, toplim 
vinom in pecivom.

Članski sestan ek

Slovenska prosvetna matica v 
Crstu vabi člane in prijatelje na 
članski sestanek s predavanjem, ki 
bo v torek 17. t. m. točno ob pol 
deveti uri zvečer v društvenih 
prostorih v ul. Machiavelli 22-11.

Predaval too univ. prof. dr. An
ton Dabinovič o vlogi carice Zoe 
Paleologinje pri nastanku ruske 
relesile.

M ladinski pevski zbor

Pevski odsek Slovenske prosvet
ne matice v Trstu vabi našo mla
dino, ki je voljna sodelovati pri 
mladinskem pevskem zboru, da se 
javi v  društvenih prostorih v ul. 
Machiavelli 22TII., tel. 62-75, dnev
no od 10. do 12. in od 16. do 18. 
ure. Pouk bo brezplačen in bo ob
segal tudi potrebne vaje pevske 
glasbene teorije.

Organizacija 
narodne demokr. 

mladine
T ečaj an g lešč in e

Organizacija narodne demokrat
ske mladine sporoča, da bo začela 
.z rednim poukom angleškega jezi
ka v izačetku meseca februarja.

Vsi interesenti, ki so se že pri
javili, so naprošeni, da se oglasijo 
čimprej v društvenih prostorih v 
ul. Machiavelli 22-11. med uradni
mi urami od 9. do 12. in od 16. do 
19. ure, kjer bodo dobili vse po
trebne informacije.

Prijavljene obveščamo, da bo te
čaj trajal od meseca februarja do 
maja in  da bo imel po 8 u r na 
mesec. Po tem tečaju, če bo zado
stno število prijavljencev, se bo 
organiziral sličen tečaj za začetni
ke in nadaljevalni tečaj za napred
nejše.

Slov. dobrodelno 
društvo v Trstu

P očitn iške kolonije

Odbor Slovenskega dobrodelnega 
društva je na zadnji seji preuče
val vprašanje organizacije leto
šnjih počitniških kolonij za osnov
nošolsko mladino in dijake. Ugoto
vil je, da zaenkrat Slovenci — za
radi nerazumevanja oblastev — ne 
morejo računati na kakršno koli- 
mednarodno pomoč na Svobodnem 
tržaškem ozemlju. To pomoč do
bivajo in delijo zdaj izključno 
italijansike dobrodelne in podporne 
organizacije, ki seveda zapostav
ljajo Slovence

Treba bo torej tudi letos — ka
kor lani — računati le na lastne 
sile-in na vzajemno pomoč Sloven
cev. Predvsem bo treba zgodaj ma
četi z delom, da nas čas ne pre
hiti. Zbrati moramo mnogo denar
ja za nakup postelj, posteljnine in 
hrane, vsaj za najubožnejše in naj
potrebnejše slovenske otroke.

Zato je odbor sklenil, da mora
mo najprej misliti na nakup pri
mernega števila postelj. Začel bo 
takoj z akcijo med premožnejšimi 
rojaki, da z brezobrestnim posoji
lom omogočijo ta nakup. Istočasno 
bo društvo razvilo še drugo vrsto 
delavnosti, ki bo usmerjena — ka
kor doslej —• na prostovoljna da
rila. Obrnili se bomo na vse da
režljive rojake in krepko potrkali 
na njihova srca. 2e zdaj toplo po
zivamo vse, naj darujejo kolikor 
morejo, da bo zadostovalo za na
kup — če ne več — vsaj ene 
otroške posteljice.

Slovenci! Storite svojo socialno 
dolžnost! Kupujte postelje za po
čitniške kolonije naših otrok! S 
tem ne boste pomagali le sebi, am
pak tudi vašim otrokom, ki so naš 
največji narodni zaklad in porok 
naše lepše bodočnosti!

deljek 9. januarja. Poškodovali in 
razbili so vse, kar jim je prišlo 
pod roke v kuhinji in učilnici: p ri
bor, pohištvo,' učila, itd. Gre za 
namerno ogrožanje naših prosvet
nih koristi, ki ga vsi demokratični 
tržaški Slovenci obsojamo.

M avhinje

Mavhinjska mladina nas je 8. t. 
m. presenetila z lepo koncertn-o in 
gledališko prireditvijo o priliki 
proslave 160 - letnice prve sloven
ske gledališke igre Linhartove »Zu
panove Mioke«.

Proslava je obstojala iz dveh de
lov.

V prvem delu je po prim erni u- 
vodni besedi nastopil pevski zbor 
pod vodstvom g. župnika M. Fi
leja. Zbor je zapel Foersterjevo 
»Ljubezen do domovine«, Volariče
vo »Eno devo bom ljubil« in Vodo
pivčevi »Ves dan je pri oknu« ter 
»Vrabček«, katere so prepletale 
recitacije Kunčičeve »Slovenske 
besede«, Abramove »Rodnemu je
ziku«, Medvedove »Naša govorica« 
in Samčeve »Slovenska govorica«.

Po kratkem  odmoru so vprizoril 
Linhartovo dvodejanko »Zupanova 
Micka«. Pod vodstvom Vilka Ce- 
k-ute so se Mavhinjski igralci na
ravnost odlično odrezali! Brez raz
like moramo pohvaliti Žužka Al
fonza, Gruden Danilo, Širco Lojza 
in Vena, Semoliča Lojza, Furlan 
Vando in Pipana Roberta.

Na koncert in igro se še povrne
mo s primernim i kritičnimi opaz
kami.

Sm rtna kosa

Dne 10. t. m. je umrla v Ižoli v 
visoki starosti 86. let gospa Marija 
Panjek, mati splošno spoštovane 
in priljubljene družine Ivana Pa- 
njeka, trgovca v Trstu.

Prizadeti družini izrekamo naše 
najiskrenejše sožalje.

Italijanska am nestija  
in Trst

Italijanska vlada je o priliki 
Svetega leta 1950 izdala obširno 
amnestijo, o kateri smo poročali v 
naši zadnji številki.

Amnestija še ni bila raztegnjena 
na naše področje, zato se je v Tr
stu začelo gibanje med kaznjenci, 
ki so začeli z gladovno stavko, in 
njihovimi sorodniki z namenom, 
da ZVU amnestijo čimprej uzako
ni tudi na našem področju.

Odposlanstvo sorodnikov kaz
njencev se je javilo na ZVU, kjer 
niso bili sprejeti, nato pa pri tr 
žaškem škofu mans. Santinu, ki 
jim je sporočil, da je že sam pod- 
vzel pri pristojnih oblastvih po
trebne korake za razširitev amne
stije tudi na naše ozemlje in da je 
dobil za to potrebna zagotovila.

Predavanje
Društvo slovenskega katoliškega 

učiteljstva vabi svoje člane in pri
jatelje na drugi redni sestanek, ki 
se bo vršil 19. januarja pri Sv. An
tonu novem v ulici Ponchielli 2-III. 
nadstr. Na dnevnem redu je-preda- 
vanje o petju. Odbor

V esti z Gori šle e ga

Vesti s Tržaškega
Zm anjšanje vojašk ih  

posadk na tržaškem

Dunajsko časopisje je pred dne
vi pisalo, da so v teku razgovori 
med Londonom in Washingtonom 
ra redukcijo vojaških posadk na 
Svobodnem tržaškem ozemlju. Do 
razgovorov je prišlo na željo an
gleške vlade, ki bi rada znižala 
svoje izdatke za čete v tujini. A- 
meriško ministrstvo je baje tudi 
naklonjeno zmanjšanju števila svo
jih čet v Trstu, ker bi bilo s tem 
Obenem tudi vsaj deloma ugodeno 
potrebam prebivalstva, ki ima da
nes zasedenih polno stanovanj, 
dvoran in večino hotelov. Seveda 
bi bile istočasno zmanjšane tudi 
Jugoslovanske čete v coni B.

Po mnenju mednarodnih krogov 
ne bi to zmanjšanje prav nič okr
nilo pravne sigurnosti področja, ki 
»e je precej normaliziralo in čigar 
nedotakljivost itak jamči Varnost-, 
ni svet in Atlantski pakt.

R adio T rst II
S  presenečenjem smo v pone

deljek ugotovili, da je ravnatelj
e v o  tržaške radijske postaje uki
nilo slovenska poročila ob 8. uri 
in en četrt zjutraj.

Prav gotovo se ravnateljstvo ni 
ravedalo, da je s tem ukrepom pri
krajšalo celo vrsto radijskih poslu
šalcev.

Naši naročniki nas iz vseh strani 
mesta in dežele vprašujejo, zakaj 
so ukinili prav to oddajo, ki so jo 
Slovenci v mestu, še bolj pa na 
deželi, poslušali morda mnogo več 
kot prvo oddajo ob 7. uri in en če
trt, ki je — posebno pozimi — ne
koliko prezgodnja. Radi priznamo, 
da so -opoldanske oddaje bolj po
slušane kakor jutranje, toda to še 
ne opravičuje tega ukrepa. Treba 
je namreč vedeti, da je poleg de
lavcev, ki poslušajo prvo oddajo 
poročil, v Trstu tudi mnogo sloven-

OJesel božič in srečno  
novo leto želim o bratom  
pravoslavne vero izpo
vedi.

cffristos se  rodi l
skih trgovcev, uradnikov in obrt
nikov, pa tudi drugih poklicev. 
Vsi ti so poslušali drugo jutranjo 
oddajo, ker se običajno njihovo 
jutranje delo začne od 8. in pol 
do 9. ure. Tudi na deželi rajši po
slušajo po zajtrku, ko že odpravi
jo delo v hlevu in svinjaku.

Iz vseh teh razlogov, ki so po
polnoma upravičeni, mislimo, da 
ravnateljstvu radijske postaje ne 
bo težko Mgoditi splošni želji in 
spet obnoviti oddajo slovenskih 
radijskih poročil ob 8. uri in en 
četrt.

Zemlji&ke kn jige  za  »bčini 
Z gonik  in R epeatabor

V imenu prizadetih prebivalcev 
iz občin Zgonik in Repentabor 
smo prosili področno predsedstvo, 
da bi se zavzelo za prenos zemlji
ških knjig in vložkov obeh občin 
iz Sežane v Trst, kot je to doseglo 
tudi na našo prošnjo za zemljiške 
knjige nabrežinske občine, ki so 
bile iz Tržiča prenešene v Trst. 
Odgovorili so nam, da to ne spada 
v področni delokrog, ker bi to mo
rala doseči ZVU po diplomatskih 
pogajanjih z Jugoslavijo, medtem 
ko je v primeru Nabrežine področ
no predsedstvo posredovalo narav
nost pri pravosodnem ministrstvu 
v Rimu.

Napad na otroški vrtec
Vsa naša javnost ze zgraža za

radi napada na nabrežinski otro
ški vrtec, ki so ga neznani zlikov
ci napravili v soboto 7. in pone

Goriški občinski svet

Naše zadnje poročilo o goriškem 
obcmsKem svetu je segalo do seje, 
Ki se je vršila 28. aec. in jo je 
izpolnila debata o »prosti coni«. 
Neikoiiko po devetih zvečer je bila 
ta seja prekinjena in  preložena na 
drugi dan, 29. dec., da se razprava 
o prostem pasu nadaljuje in kon
ča. Tako se je tudi .zgodilo. Nekaj 
po šestih zvečer se je seja pričela 
in prešla takoj v razpravljanje o 
perečem predmetu. Po nastopu šti
rih govornikov je župan -okrog o- 
smih prekinil razpravo za eno u- 
ro. Po zopetni otvoritvi se je zno
va začela vrsta .govornikov, med 
katerimi je bil tudi poslanec Ba- 
resi. Končno, ura j-e šla že proti 
enajsti, je dobil besedo poročeva
lec dr. Poterzio, ki je izčrpno od
govoril na vse predloge in dal vsa 
zaključna pojasnila. Nato je prišlo 
do glasovanja. Skoro enoglasno je 
bil zavrnjen predlog obč. svetnika 
Valente, naj se »prosta cona« spre
meni v »zaprto prosto cono«, in je 
bil sprejet predlog, ki ga je pred
ložil občinski odbor te r  so se mu 
v teku debate pridružili zastopni
ki skoro vseh strank. P-o tem pred
logu bo ostala »prosta cona« na 
dosedanjih osnovah, ki jih določa 
tozadevni zakon. Njeno upravo bo 
vodila kot do sedaj Trgovsko - 
obrtna zbornica s sodelovanjem za
stopnikov občinskega sveta. Spre
jeta je bila tudi resolucija, po ka
teri se bo ustanovila komisija ob
stoječa iz zastopnikov vseh strank, 
ki bo posredovala, nadzirala in 
podpirala razvni »nrnste cone«.

Ta .p^a jc trajala preko polnoči.
V čast goriškemu občinskemu 

svetu moramo ugotoviti, da so bile 
razprave o »prosti coni« resne, 
stvarne in mirne. Kako je zadeva 
za Gorico velevažna, pove dejstvo, 
da ji je občinski svet posvetil celo 
vrsto dolgih in napornih sej.

O občinskih sejah, ki se bosta 
vršili 10. in 11. januarja, bomo po
ročali prihodnjič. Seja od 10. t. m. 
je odobrila nov štaležni red obč. 
nameščencev.

Za povečanje obm ejnega  
prom eta

Razgovori za ureditev prekomej- 
nega prometa in za poživitev go- 
riških odnosov med Slovenijo in 
goriško pokrajino se nadaljujejo in 
obetajo uspešen zaključek. Sedaj 
se zlasti obojestransko dela na 
tem, da bi se v  večjem obsegu pri
čelo s popravljanjem jugoslovan
skih kamionov in drugih motornih 
vozil v Gorici, o čemer smo že po
ročali. Jugoslovanski strokovni iz
vedenec g. Simčič biva že par ted
nov v Gorici in  je v zvezi s kon- 
sorcijem goričkih mehaničnih de
lavnic, ki je ta -popravila prevzel. 
Vsako vozilo je treba točno pre
gledati in napraviti stroškovnik 
popravil, ki se morajo izvesti. Na 
podlagi tega od obeh strani odo
brenega popravilnega načrta se po
tem delo izvrši in napravi obra- 
čun. V Sloveniji je mnogo vozil 
italijanskega izvora. Za vsa ta vo
zila je v Gorici zelo lahko dobiti 
nadomestne dele. Prav tako nudi 
Gorica s svojo »prosto cono« tudi 
možnost, da se iz inozemstva u- 
vozijo razni primanjkujoči strojni 
deli brez carine. Poleg tega ima 
Gorica več dobro opremljenih me
haničnih delavnic in lepo vrsto iz
kušenih .strokovnjakov - mehani
kov. Vse to bodri upanje, da bodo 
gospodarski in trgovski dogovori 
med obema sosedoma rodili lepe 
sadove. Številni goriški gospodar
stveniki s tem trdno računajo.

Prired itev  slov . ljudskih  
šol

Božična prireditev slovenskih 
ljudskih šol v Gorici za praznik 
sv. Treh kraljev je doživela sija
jen uspeh. Obširna dvorana s pro
strano galerijo v Salezijanskem 
gledališkem domu v ulici Don Bo- 
sco je bila do zadnjega kotička na
polnjena z množico Slovencev, ki 
s-o privreli iz mesta in okolice. To
liko je bilo tega občinstva, da so 
se morali odlični zastopniki -šolskih, 
državnih in občinskih oblasti, ki 
so počastili prireditev, zadovoljiti 
s sedeži sredi dvorane, ker drugih 
ni bilo več.

Burkasto pravljično igr;co, v ka
teri imajo glavno besedo mala de
klica in njene punčke, so šolarji 
3. in 4. razreda kaj dobro vpriz.i- 
rili. Razsvetljava -in spremno pet
je sta dali predstavi še poseben 
čar. Občinstvo je bilo zadivljeno in 
je požrtvovalnost malih in velikih 
prirediteljev nagradilo z glasnim 
priznanjem. Tudi povabljeni go
stje so se o prireditvi zelo pohval
no izrekli. Ker je občinstvo s svo
jo darežljivostjo tudi dobrodelni 
namen prireditve krepko podprlo, 
sme biti Slov. dobrodelno društvo 
za svoje sodelavce: ljudskošolske
otroke, ponosno.

»Puntar Matjaž"
Izšla je nova knjiga: poljudna

povest »Puntar Matjaž«, ki je bila 
naznanjena z rednimi knjigami 
Goriške Mohorjeve družbe, pa se 
je zakasnela. Sedaj je knjiga na 
razpolago v Kat. tiskarni v Gorici 
in v trgovini Fortunat v Trstu. 
Stane 100 lir.

Ž aloigra na bloku  
pri M edani

Na jugoslovanskem bloku blizu 
Medane je bila nameščena neka 
18-letna Brika, da je pregledovala 
ženske, ki so šle preko bloka. Ta 
deklina se je zagledala v 20-letne- 
ga miličnika, ki je njeno zalju
bljenost z veseljem sprejel, toda 
dvoril tudi drugim tovarišicam. To 
je -mladega dekleta pognalo v o- 
bup. Svojega nezvestega fanta je 
povabila k  sebi, vzela pištolo in 
ubila njega in sebe. Ali ni to znak 
podivjanosti, ki nas mora dovesti 
v pogubo? Sama strast, nezvestoba 
in nasilje!

Radio Trst II
(3S0.6 ra — 832 Kc-sek.)

Dnevne oddaje: 7.15 - 8.30, 11.30 -
14.30, 17.30 -24.00.

Ob nedeljah: 8.00 - 24.00.
Poročila dnevno: 7.15 (izvzemši ne

delj), 12.45, 14.00 (iizvzemši ne
delj), 19.45, 23.15.

Dnevni pregled tiska: 14.15 (k-
vzemši nedelj).

Nedelja, 15. 1. 1950: 8.45 Narodne
pesmi izvaja na harmoniko Ma
rij Sancin. — 12.15 Od melodije 
do melodije. — 15.00 Radijski o- 
der - Marcel Achard: »Srečava 
se na Trinidadu«, igra v 4. dej.
19.00 Pogovori z ženo. -— 21.00 
Z domače knjižne police. — 22,30 
Nočne plošče.

Ponedeljek, 16. 1.: 13.00 Iz češkega 
glasbenega sveta. — 18.00 Nekaj 
komornih skladb. — 20.00 Šport
na kronika. •— 22.30 Večerne me
lodije. — 23.00 Serenade in ro
mance.

Torek, 17. 1.: 13.00 Glasba po že
ljah. — 18.00 Mozartove in Hayd- 
nove skladbe. — 20.00 Vokalni 
koncert tenorista Dušana Pert-o- 
ta. — 21.00 Vzori mladini - Jo
sip Jurčič. — 21.30 Schubert:
Simfonija št. 7 v C - Duru.

Sreda, 18. 1.: 13.00 Iz francoskega

glasbenega sveta. — 18.00 Mami
ca pripoveduje. — 20.00 Neuaj 
slovanskih skladb. — 21.00 Raz
govori pred mikrofonom. — 22.0» 
Simfonični koncert.

Četrtek, 19. 1.: 13.00 Slovenske na
rodne motive izvaja pevski duet, 
ob spremljavi harmonike. —
18.00 Glasbeno predavanje. —
19.00 Slovenščina za Slovence. —
20.10 Vokalni koncert sopranist
ke Otte Ondine. — 21.00 Radijski 
oder - Tadeusz Rittner: »Do« 
Juan«, igra v 3. dej.

Petek, 20. 1.: 13.00 Glasba po že
ljah. — 18.40 Schrammel kvintet.
19.00 Tržaški kulturni 'razgledi.
21.00 Mojstri besede. — 22.0ft 
Williams: Londonska simfonija.

Sobota, 21. 1.: 13.00 Glasba jugoslo
vanskih narodov. — 18.30 Odda
ja za najmlajše: Janko in Metka.
20.10 Koncert violinista Karla 
Sancina. — 21.00 Sobotni večer - 
Komorni zbor »Skrjanček«. — 
22.20 Večerni koncert.
Namesto cvetja na grob svoje 

tašče Antonije Barič daruje Per- 
tot Karel L 500 za Dobrodelno 
društva. — Srčna hvala!
Odgovorni urednik: dr. Janko Jež. 

Viška:
tiskarna »ADRIA«, d. d. v Trstu

t Naša mama

Marija Tomažič
roj. Cerkvenik

je včeraj preminula.
Na zadnjo pot v družinsko grobnico pri Sv. Ani jo 
spremimo danes v petek ob 14 30 iz mrtvašnice mestne 
bolnice. ^ , .

Žalujoči sinovi!
Franc, Anton in Hudi 

ter ostali sorodniki
Trst, dne 13. januarja 1950.

P O Z O R !
K rznarstvo - P ellicceria

ALASKA
Trst, ul. S. Lazzaro 13-1 - te l. 56-68

Kupuje kune zlatice in belice -  v zalogi ima veliko 
izbiro krznenih plaščev, ovratnikov, srebrnih, platinastih 

ter drugih lisic.

CENE ZELO UGODNE

| Eovci, pozor / j
KUNE BILIČE - KUNE ZLATICE

za direkten eksport v Ameriko 
PLAČA NAJBOLJŠE po dnev
nih cenah

OR. J ischer
T R S T ,  V I A  P I E T A’ 24
(Telefon 93,134)

IMizarji 
M o v a l c i  
podjetn ik i
ne plošče, 
droa nu d i najugodneje

Kote za trte, 
deske smrem 
kooe, mace» 
snope in tr* 

® dih  t  e s o o, 
trame, oeza* 

furnir, parkete in

CULE ATEL.
90441 T  ‘ R S T

V ia ie  S o n n in o ,  2  4

Darovi za Slov. dobr. društvo v TS
Milič Franc iz Zgonika št. 31 da

ruje L 1.000 za dober Začetek. — 
Družina Pertotova iz Barkovelj 
daruje L 400 v dobrodelne namene 
namesto cvetja na grob pokojne 
gospe Baričeve iz Barkovelj. — 
Družina Udovičeva pa se spominja 
obletnice smrti očeta in daruje
5.000 lir kot prispevek za nakup 
otroških postelj za počitniške kolo
nije slovenskih osnovnošolskih o- 
trok. Slovenci! Posnemajte lep 
vzgled in darujte v ta namen!

•  •  •

S. J. iz zgoniške občine daruje 
za Slov. demokratsko zvezo v Tr
stu L 5.000, zato da 'bo še bolj u- 
činkovtto branila samostojnost in 
neodvisnost našega kmeta, svete 
pravice Slovencev na STO-ju in 
dostojanstvo človeka.

LASTNE PROIZVODE NUDI 
P O N A J N I Z J I H  CENAH 
VSEM BUFEJEM, TRGOVI
NAM Z JESTVINAMI IN 
GOSTILNAM ------------------»

Skladišče, prodaja in uradi: 
ul. Lazzarett vecchio 9 A 
telefon 46-4f ovarna: ulica
S. Cilino telefon 95-527

S

KiECCHI novi 
m odel B U

za vezenje, krpanje, obšivanje lu
kenj, prišitje gumbov, čipke, cik
cakaste šive. Vsa dela se izvršujejo 
brez okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno.
ŠIVALNI STROJI na industrijski 

tok za čevljarje in krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE
LOV. R A D I O A P A R A T I  
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T  U L L I O
N A  O B R O K E T R S T  - Ul. C. BATTISTI it. 1) 

Tel. 85413 — T B Z I C , n* Korzu

N̂aj večjo izbiro
ZIMSKIH PLAŠČEV, POVRŠNIKOV, LODNOV, 
DEŽNIH PLAŠČEV, OGRINJAL ( m a n t e l l l a c )
po brezkiorilcurenčniti cenah

d o b i t e  p r i

r  s t - C o r s o

Tržaško krznarstvo - Pellicceria Triestina
v TRG SV. IVANA (P iazza  S. G iovanni) št. 4 - III. nadstropje

UGODNOSTI PRI PLAČEVANJU


